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IŠĖJO Iš RIKIUOTĖS
Jau eilė vyrų pasitraukė iš ri­

kiuotės mirties angelo pašaukti. 
Tai nuostolis mūsų lietuviško Jar­
do gretose. Ir taip metai po metų 
mūsų eilės retės. Norime ar neno­
rime, šį nuostolį turime įskaičiuoti

Ateis laikas, kad darbininkų ieš­
kosime su žiburiu, bet neberhši- 
tne. Atrankos jau nebedarysimė, 
bet sutiksime, kad nors šis tas 
būtų daroma mūsų lietuviškame 
gyvenime. Laikas jau ir dabar šią 
padėtį suprasti ir ne'besivaikyti 
pažiūrų skirtumo.

Iki šiol dar vis neiškenčiama, 
dar vertinami darbai pagal spal­
vą. Jei ne tos pakraipos, ne tos 
pasaulėžiūros žmonės ką atliko, 
jau negerai, jau ne lietuviškas 
darbas. Toks darbas bus sunie­
kintas ir išjuoktas. Pagal Voltaire, 
pajuoka yra didžiausias ginklas. 
Išjuoktasis pasitraukia į kampą ir 
daugiau nebedirba. Taip ir be mix 
ties praretinamos darbininkų ei­
lės. Tokių pasitraukusių iš darbo 
vagos turime jau ne vieną. Jie už­
sidaro savo asmeniniame gyveni­
me ir pasislepia nuo visuomenės, 
nuo bet kokio visuomeniško darbo.

Tokių priežasčių, kodėl žmogus 
pasitraukia iš aktyvaus darbo, yra 
ir daugiau. Kartais pasitraukia dėl 
sveikatos, dėl sunVl? šeimos, pa­
dėties ar materialinių nedateklių. 
Dėl šių priežasčių nieks nieko ne­
gali kaltinti. Turime tik su gailes­
čiu konstatuoti, kad iš visuomeni­
nio darbo išstumia ne tik mirtis, 
bet ir gyvenimo sąlygos.

Čia pravartu kaip tik giliau su­
simąstyti, kad mes patys neišstum 
tume žmonių iš darbo vagos. Kar­
tais tai įvyksta gal ne visai sąmo­
ningai. Žiūrėk, vienas iš savo 
mandrumo mokytoją iškritikavo, 
ir tas jau nebeateina daugiau dirb­
ti. Kitas susirinkime savo iškalbą 
parodė ir sudirbo visą valdybos 
darbą. Tokia valdyba nusipurto 
naštos ir daugiau nebesirodo. Dar 
kitas mandresnis, žiūrėk, laikraš­
tyje ištiesė straipsnį ir sutarkavo 
kurį nors menininką - dainininką, 
šokėją ar artistą. Jau toks nuken­
tėjęs į sceną daugiau nebesirodo. 
Dar šitokius mandrumus redakto­
riai apkarpo, bet ir tai kartais už­
rašoma taip gudriai, kad nė redak 
cija neįžiūri paslėptų eilučių. Taip 
ir pakyla vėjelis, dėl kurio vienas 
ar kitas pasitraukia iš fronto.

šitokiuose atsitikimuose gal nėra 
tiesioginio noro žmogų išmušti iš 
rikiuotės. Tai yra daugiau neap­
dairumas, o kartais ir savo rago 
pūtimas. Ir čia tačiau turėtume 
atsiminti, kad mūsų gretos retėja 
ir nebelaikąs išdaigas krėsti.

Blogiausias atsitikimas, kada są 
moningai norima kurį nors išstum­
ti iš visuomeninio darbo. Šitokie 
norai gali būti pateisinami, jei į jo 
vietą turimas geresnis kandidatas 
ar jų turima visa eilė. Tuomet 
vyksta atranka. Visai nepateisina­
mas toks atvejis, jei apie kokią 
atranką nesukama galvos, bet tik 
nenorima, kad šis darbas būtų dir­
bamas. Pajuokiamas tuomet pats 
darbas, na, ir žinoma, jį dirbantie­
ji. Taip griaunamas frontas, nors 
jis ir lietuviškas. Galėtų ir tai pa­
teisinti, jei tai nebūtų išeivijoje. 
Tuomet būtų kova už savo įsitiki­
nimus. Išeivijoje mūsų visų vienin­
ga kova turi būti už tautinį išliki­
mą. Šis yra mums pirmasis pavo­
jus ir užtat kiekvieną lietuvišką 
darbą turime vertinti. Kiekvienas 
išmuštas iš rikiuotės visuomenės 
darbuotojas yra nuostolis mūsų 
tautai.

POLITINE APŽVALGA Ras* S. MILIUS Talentų Vakaro dalyviai Adelaidėje Lietuvių Katalikų Dienų metu. Užbaigus vakarą, jaunuosius 
talentus sveikino Kat. Federacijos pirm. V. Laukaitis.

• Komunistai dėl kovotojų stokos keičia taktiką. • Kuo baig­
sis Sovietų ir JAV, JAV ir Kinijos, Sovietų ir Kinijos pasitarimai?
• JAV ginklai Izraeliui. • Sušaudymai Irake.

Vietkongui trūksta karių
JAV leidžiamas savaitraštis Ti­

me, pasiremdamas gautomis Va­
šingtone ir Saigone žiniomis, ra­
šo, kad Pietų Vietname 1972 m. 
pradžioje Amerikos kariuomenės 
liks tiktai 200 000 karių, t. y. ma­
žesnė pusė dabar ten esančio skai 
čiaus. Tačiau pripažįstama, kad 
karių atšaukimas iš Pietų Viet­
namo priklausys labiausiai nuo 
tokių aplinkybių, ar tuo laiku bus 
sumažėjęs priešo teroras. Šiaurės 
Vietnamas ir ypatingai Vietkon- 
gas yra patyrę kare didelių nuo­
stolių kariais, ir nurodoma, kad 
jie nepajėgia atsiųsti į Pietus tiek

Izraelis - Egiptas
Manoma, kad Egipto prez. Nas- 

serio padėtis yra įvirta. Apsipra­
tęs su Arabų vadų jam nesėkmin­
gu susirinkimu Maroke, džiau­
giasi, galėjęs suartėti su Libija ir 
Sudanu. Egiptiečių tvirtinimu, Iz­
raelio oro pajėgų gilūs įskridimai 
į Egiptą tautos moralės nepalau­
žė, Priešingai, jie arabus konso­
liduoja, vienija. Kino teatrai pil­
ni, žmonės gausiai lanko kabare­
tus, o į neseniai įvykusias Nasse- 
rio vardo stadione Kaire futbolo 
rungtynes susirinko apie 100 000 
žiūrovų. Iki šiol Izraelis įvykdė 
visą eilę smūgių per oro puolimus, 
bet tariamai didesnio sukrėtimo 
nepadarė. Izraelis buvo po dides­
nio mūšio užėmęs Shadwano salą 
ir iš ten išsigabeno šį kartą ne So­
vietų, bet Britų gamybos radaro 
stotį. Žuvusių yra iš abiejų pu­
sių. Izraelis nusigabeno keliasde­
šimt belaisvių, bet egiptiečiai gi­
riasi, kad drąsus pasipriešinimas 
saloje vyko 36 valandas.

Biafros vargai
Biafroje baigėsi karas, bet žmo- Dubčekas, būdamas užsieny, yra 

nių, ypatingai pabėgėlių masių saugus nuo persekiojimo ar kalė- 
kančios, badas, ligos ir gausios ' jimo, ir tai yra dabartinio vado Hu 
nuo badavimo mirtys viešpatauja.! sako nuopelnas. Husakas pats ke- 
Feder. Nigerijos vyriausybė la-lerius metus buvo kalinamas pro- 
bai nedraugiškai žiūrėjo į vakari- Į kremliško Novotnio laikais. Husa- 
nių kraštų siūlomą maistu, vais- kas yra patriotas ir dar bando gel­
tais ir kt. gėrybėmis pagalbą. Anot . bėti Čekoslovakiją, kas dar įma- 
jos, iki šiol teikta pagalba Biaf-. noma apginti. Prokremliškiems 
rai tik pratęsė karą, apsunkino įvadams iš Dubčeko išvykimo gal 
Fed. Nigeriją ir buvo nukreipta tik tokia nauda, kad čekoslovakų 
jai pakenkti. Iš piktos valios žmo- j mylimas politikas atsidūrė užsie­
nių ir Šv. Tėvas susilaukė pasmer-' ny ir tautos bruzdėjimas gali kiek 
kimo. Fed. Nigerija visą pagalbą 1 aprimti.
kontroliuoja pati, bet per daug su ’
ja nesiskubina ir su užsienio kraš OfcindtaS ir arabai 
tais elgiasi išdidžiai. Brutalumo
krašte užtenka. Plėšikavimai, mo 
terų, net dirbančių ligoninėse, iš­
prievartavimai, užpuolimai — nėra 
išimtis. Vienas Nigerijos kareivių 
užsimanė iš anglo žurnalisto atim­
ti žmoną. Tik po ilgesnio perkal- 
bėjimo, kad gali susirasti juodą 
žmoną, nusileido, nors ir ginklu 
grasino. Seržantas atėmė iš karei 
vio iš kitų pasivogtą dviratį, bet j santykių su aštuoniais Arabų kraš 
tik tuo tikslu, kad seržantas to tais, kurie nutraukė ryšį 1965 me- 
dviračio pats užsinorėjo. Kenčia tais, kada Vak. Vokietija pripaži- 
kraštas, jo gyventojai, ir čia dir-1 no Izraelį. Penki Arabų kraštai 
bą misijonieriai bei kitokie pasi- pripažįsta Rytų Vokietiją, bet
šventėliai.

kovotojų, kiek nustojama. Komu­
nistai dėl to keičia ir kovos tak­
tiką:, mažesni kovos vienetai nau­
doja teroristinius puolimus prieš 
civilių gyvenvietes ir prieš Pietų 
Vietkongo pareigūnus. Priešas pri 
vengia į mūšius siųsti didesnius 
karių kiekius. Vietkongas prie­
varta nusivarydavo 12 - 13 metų 
vaikus į kovotojų eiles. Dabar 
Vietkongas panaudoja savo tiks­
lams berniukus nuo 9 metų. Tas 
parodo, kad Vietkongas susidūrė 
su didele kovotojų stoka. Nese­
niai Šiaurės Vietnamo divizijos 
štabo vadas pulk. Dang Ngoc Toa 
perbėgo į Saigono pusę. Praeitais 
metais į sąjungininkų pusę perė­
jo per 43 000 komun. karių, tačiau 
šiais metais pradžioje perėjo tik­
tai keli kovotojai. Perbėgėliai nau 

Idojasi Pietų Vietnamo paskelbta 
amnestija pasilikti šiapus laisvais. 
Atrodo, kad komunistai labai ap­
sunkino perbėgimo galimumus. Be 
to, gal būt ruošiamasi platesniems 
puolimams ir kiekvienas kovoto­
jas yra sekamas.

Amerikiečiai pripažįsta, kad Pie 
tų Vietnamo prezidentas Thieu tu­
ri gero pagrindo savo tvirtinimui, 
jog Amerika negali paskubomis 
atitraukti didesnius kairių kie­
kius, nes tuo pačiu pastatys į di­
desnį pavojų savo likusius dali­
nius.

Dubčekas Turkijoje
Buv. Čekoslovakijos liberalinis 

vadas Dubčekas su šeima atvyko 
pasiuntinio pareigoms į Turkiją. 
Pradžioje jis atsisakė ką nors pa­
sakyti žurnalistams ir policija pa­
dėjo jam pasislėpti nuo spaudos 
reporterių. Tačiau aerodrome jie 
išmušė langus ir įlindo į stotį taip, 
kad Dubčekas su šeima turėjo lai­
kinai pasislėpti.... išvietėje.

Vak. Vokietijos Brandtas nori 
pagerinti santykius su Arabų kraš 
tais. Jis pakvietė Jordano minis­
ter} pirm. Talhounį, kuriam pa­
reiškė, kad nori santykių pageri­
nimo ne Izraelio sąskaitom Ir su 
Izraeliu, ir su Arabų kraštais Vak. 
Vokietija nori gerų santykių. Bran 
dtas siekia normalių diplomatinių

Brandtas tam reikšmės neskiria.

Nesantaikos 
trikampis

Šiuo metu tarp JAV ir Raud. 
Kinijos pasiuntinių Varšuvoje vyk 
sta pasitarimai. Jų pradžia sėk­
minga. Taip pat vyksta pasitari­
mai Pekine tarp Sovietų Rusijos ir 
Raud. Kinijos, kurių kelių mėn. 
eiga nesėkminga. Pasigirdo žinių, 
kad bent dabar susitarta dėl die­
notvarkės, būtent, dėl ko tarsis 
toliau. Tarp Pekino ir Maskvos ra 
dijų eina arši dvikova kaltinimais 
ir daugiau, negu nedraugiškais žo 
džiais. Pasaulis bando atspėti, kuo 
baigsis tie pasitarimai.
Spėjama, kad Kinija nori pirktis 
mašinų, naftos ir kt. gerybių, y- 
patingai strateginių reikmenų iš 
Amerikos. Amerika tikriausiai pa 
siūlys pasikeisti studentais, ben­
dradarbiauti kultūrinėje ir kt. sri­
tyse, derėsis atgauti karo belais­
vius, bet neparduoti jai strategi­
nės reikšmės dalykų, nes tokie 
sustiprintų Kinijos pajėgumą ir 
tik paremtų Kini’os agresingas už­
mačias prieš pietryčių Aziją ir 
Formozą. Sovietai labai suintere­
suoti, kad tokių strateginių gėry­
bių Kinija negautų. Tokį paspau­
dimą į Ameriką Sovietai gali vyk­
dyti dėka Helsinky sėkmingai pra 
dėtų su Amerika pasitarimų dėl 
tarpusavio strateginių (puolimo ir 
apsigynimo) ginklų apribojimo. 
Kinija savo keliu išsigandusi, kad 
Amerika galėtų su Sovietais su­
daryti tokį susitarimą, pagal kurį 
leistų Sovietams “sutriuškinti” Ki 
niją, o pati nuo tokio karo laikytų­
si nuošaliai. Ta nuomonė turėtų 
būti be pagrindo, nes Vakarams 
nėra naudinga, kad Sov. Rusija 
valdytų ir Kiniją. Pačiai Ameri­
kai iš to būtų dar didesnis pavojus.

Ginklai Izraeliui
JAV prez. Nixonas ir jo tarėjai 

tapo užaliarmuoti Prancūzijos lėk 
tuvų ir kt. ginklų pardavimu Libi­
jai. Vašingtono karo žvalgybos eks 
pertų nuomone, lėktuvai atsidurs 
Egipto karo aviacijoje. Egiptui y- 
patingai reikalingi Libijos gauna­
mi 30 Miražų-III, žemai skraidan­
čių puolimo lėktuvų. Paaiškėjo, 
kad Paryžiuje per ginklų pirkimą 
dalyvavo kai kurie egiptiečiai, ku­
rie buvo aprūpinti Libijos pasais. 
JAV administracija priėjo išva­
dos, kad Vidur. Rytų pajėgų ba­
lansas kinta Izraelio nenaudai, bū 
tent po paskutinio Libijos vardu 
lėktuvų ir ginklų pirkimo ir dar 
dėl to, kad Egipto karo pajėgose 
kyla Sovietų įtaka, nes Sovietai 
turi net 6 000 tarėjų - instruktorių 
ir net kiekvienoje egiptiečių kuo­
poje jau tvarkosi “politrukas”.

Tų įvykių akivaizdoje Nixonas 
užtikrino Amerikos žydų vadus, 
kad Amerika yra pasiruošusi teik­
ti karo reikmenis, reikalingus pa­
remti draugiškas valdžias, kaip 
Izraelio,tikslu ginti jų tautų sau­
gumą. Jis nurodė norą sumažinti 
ginklų pristatymus į tą sritį, bet 
įvykiai verčia ginklus siųsti atsi­
žvelgiant draugiškų valstybių rei­
kalo. Taigi, vėl prasideda dides­
nės lenktynės ginklų siuntimo į 
Izraelio - Arabų kraštų sritis. Ni­
xonas sako, vienintelis kelias tai­
kai atsiekti yra tiesioginės derybos

Jaunimo Talentų Vakaras
Australijos Lietuvių Katalikų 

Dienų metu Adelaidėje tarp įvai­
rių posėdžių ir referatų nepamirš­
ta skirti du vakarus menui. Tai 
lyg atsigaivinimas po sunkios dar 
bo dienos.

Jaunimo talentų vakaras įvyko 
gruodžio 30 d., Lietuvių Katalikų 
Centro salėje. Programą prave­
dė Rasa Kubiliūtė. Graži lietu­
viška tarsena, be jokio akcento, 
kuris ne tik žymu mūsų jaunimo, 
bet ir senimo lūpose. Miela yra 
klausytis lietuviškai kalbančio. 
Gal tik reikėtų Rasai daugiau dė­
mesio atkreipti į balso modulia­
vimą, nes pozos ir dikcijos jos mo­
kyti nereikia.

Kadangi smulkesnis visų prog­
ramos dalyvių apibūdinimas už­
imtų per daug vietos ir laiko, pa­
liesiu tiktai tuos, kuriuos vertini­
mo komisija (Kun. A. Spurgis 
MIC, solistė A. Gučiuvienė, A. Ste- 
panienė, M. Grėbliūnienė, pianis­
tė N. Masiulytė ir V. Baltutis) pre 
mijavo. Įteikiant dovanas buvo pa 
minėta, kad visi šio vakaro pro­
gramos dalyviai yra verti premi­
jų ir komisijai teko labai sunkus 
darbas išrinkti žymiausius talen­
tus.

Premijos buvo skiriamos ge­

Atvyksta solistas S. Baras
Solistas Stasys Baras yra vie­

nas iš mūsų pažibų išeivijoje. Ge­
ru dainininku jis pripažintas ne 
tik lietuvių tarpe, bet ir amerikie­
čių. Muzikos festivalyje Čikagoje 
1958 m. jis yra laimėjęs pirmąją 
vietą. Kas klausėsi jo išleistos 
plokštelės, gali pasakyti, kai tai 
antrasis Kipras.

Solistas Baras savo koncertais 
yra apvažiavęs jau Vokietiją, Ang­
liją, Kanadą ir Pietų Ameriką. 
Šį kartą turėsime progos jį išgirs­
ti Australijoje. Pakvietė jį Kr. 
Valdybos pirm. Simas Narušis, ku­
ris pats jo nebegirdės — jam am­
žiną atilsį.

Iš muzikos studijų Baras pažįs­
tamas su mūsų soliste Genovaite

Nedaug sričių komun. kontrolėje
Pietų Vietnamo prez. Thieu, pa­

siremdamas “pacifikacijos” (kraš 
to prie taikos būklės pritaikinimo) 
tyrinėjimo daviniais, tvirtina, kad 
Saigono administracija kontroliuo­
ja visų 17,5 mil. krašto gyventojų 
93 nuoš. Taigi, apie 1 mil. tebe­
gyvena ginčijamose srityse ir pu­
sė mil. yra komunistų viešpatavi­
me. Pacifikacijos pranešimas, ku 
ris anksčiau buvo slaptu, sako, 
kad Vietkongas tačiau tebėra pa­
jėgus pulti kai kurias Saigono kon 
troliuojamas sritis.

Thieu norėjo įrodyti, kad jo tvir 
tinimas dėl 93 nuoš gyventojų kon 
trolės yra tikras. Tuo tikslu per 
Pietų Vietnamą 475 mylių atstu­
me, per kalnus, žemumas ir džiun 
gles buvo suruoštos 6 dienų lenkty 
nės, kuriose dalyvavo 73 dvirati­
ninkai.Tai vienas svarbiausių spor 
to įvykių per 14 metų, bet labai

Vasiliauskiene. Jis ir susitarė su 
ja kartu koncertuoti Australijbs 
lietuviams. Vasiliauskienė mums 
jau gerai pažįstama ir visuomet 
laukiama. Ji apvažiavo savo kon­
certais Ameriką ir ten su Baru ta­
rėsi, kad taip pakoncertuoti kar­
tu. Šiandien tos idėjos pildosi. Tu­
rėsime progą pasidžiaugti ir pa­
sididžiuoti klasiniu koncertu.

Koncertai vyks šia tvarka:

Adelaidėje vasario 28 d. 
Melbourne kovo 1 d; 
Sydnėjuje kovo 6 d. 
Canberroje kovo 7 d.

Koncertų vieta ir laikas bus 
paskelbta vėliau.

svarbus ir politinis įvykis, nes vis 
tik buvo surištas su pavojum. Tūks 
tančiai karių buvo užaliarmuota. 
Skraidė stebėjimo lėktuvai ir ma­
lūnsparniai. šarvuočiai ir minų 
ieškotojai valė labiausiai pavojin­
gus kelių tarpus. Nežiūrint ma­
žesnių sutrukdymų, lenktynės sėk 
mingai įvyko.

Laose, Plain of Jars vyksta sun­
kūs mūšiai tarp Šiaurės Vietnamo 
ir Patheto Lao kariuomenių iš vie 
nos pusės ir Laoso kariuomenės iš 
antros. Rugsėjo mėn. Laoso vy­
riausybės kariuomenė, kurią re­
mia JAV karo aviacija iš Tailan­
do, užėmė Plain of Jars, tuo tar­
pu komunistams labai svarbu šį 
strateginį mazgą turėti savo ran­
kose dėl transporto kelių į šiaurtės 
— rytų Laosą ir į patį Pietų Viet­
namą.

riausiai pasirodžiusiems muziko­
je, dainoje, žodyje, šokyje ir vai­
dyboje. Daugiausia pasireikšta mu 
zikoje ir žodyje. Šokį ir dainą at­
stovavo tik keletas ir skiriant pre 
mijas nebuvo sunkumų iš dviejų 
surasti geresnį. Trys premijos bu­
vo skiriamos goriausiems viso va­
karo talentams. Jos atiteko: 1-ji 
Ramunei Varnaitei (Adelaidė), 
II-ji Rasai Kubiliūtei (Adelaidė) 
ir III-ji Danai Dulinskaitei (Syd- 
nėjus).

Ramunė Varnaitė pasirodė mu­
zikoje (pianinu) ir žodyje — vai­
dyboje: “Teismas po obelimi” vaiz 
delyje. Muzikoje gabumų turi, bet 
jie išryškės vėliau. Vaidyboje jau 
matosi talentas: gera dikcija su 
spalvingais balso ir judesių niu­
ansais, taip pat gera veido išraiš­
ka reikiamais momentais išskyrė 
ją iš būrio kitų. Tame pačiame 
vaizdelyje S. Visockytė lygiagre­
čiai gerai reiškėsi, tik jos vaid­
muo neleido jai pilnai pasirodyti. 
Ryškus savimi pasitikėjimas, kas 
ypatingai reikalinga vaidyboje. 
Būtų gerai, kad mokytojai ar tė­
vai šią Dievo dovaną skatintų ir 
keltų, kad ir “Vaidilos” teatras 
susilauktų naujų jėgų.

Rasa Kubiliūtė, kaip pranešėja,

akompaniatorė ir pianistė pasiro­
dė visose šakose nemažėjančia 
jėga ir talentu. Pianinu davė R. 
Schumano Heller Aufschwung, pil 
nutiniai patenkindama muzikos 

gerbėjus. Rasa žino, ką pasirink­
ti ir išpildyme sukaupia visą turi­
mą muzikinį sugebėjimą, kas tik 
įmanoma aukštesnio lygio meni­
ninkams. Pianinu nėra lengva pa­
gauti klausytojų dėmesį, bet Ra­
sa savo išpildymo technika ir įsi­
jautimu iįjungė ir publiką muzi­
kos bangaviman iki pilnutinio jos 
išgyvenimo.

Dana Dulinskaitė pasirodė šo­
kyje ir dainoje. Dainoje Dana dAug 
ryškesnė ir stipresnė. Įdomu, ku­
ri iš šių dviejų meno šakų jai ar­
čiau širdies? Šokis reikalauja nuo­
latinio nepertraukiamo darbo ir 
pratimų. Juos apleidžiant tuoj žy­
mu judesių nelankstumas ir su­
stingimas. Jos gražus ir lygus bal 
sas be nereikalingų virpėjimų ir 
gera poza, dar priedo — graži iš­
vaizda klausytojus imponuoja ir 
prisideda prie gražesnio dalyko 
išpildymo. Jos partnerė Zita Biel- 
kutė verta to paties pripažinimo; 
puikiai derinosi duete.

Negalima pasakyti, kad kiti pro 
gramos dalyviai būtų labai išsi­
skyrę savo sugebėjimais. Anaip­
tol ne, jie lygia dalimi prisidėjo 
prie viso vakaro pasisekimo.

Muzikoje premijos paskirtos:
I- ji G. Kubilius (smuikas), II-ji 
R. Kubiliūtė (pianinas), III-ji M. 
Petkūnas (akordeonas).

Dainoje: I-ji D. Dulinskaitė ir 
Z. Bielkutė, II-ji Melbourne seks­
tetas: J. Keblytė, V. Sidabraitė, 
B. Pikelytė, L. Pikelytė, Z. Praš- 

: mutaitė ir B. Prašmutaitė.
Vaidyboje: I-ji R. Varnaitė, II- 

ji R. Rupinskaitė.
Žodyje: I-ji premija A. Kubilius,

II- ji V. Bardauskaitė.
.. .Šokyje: I-ji J. Igaunytė, II-ji 
Melbourno Parapijos Tautinių Šo­
kių Jaunesniųjų grupė.

Visų šakų laimėtojai buvo ap­
dovanoti vertingomis lietuviško­
mis knygomis, kurias iš savo kny 
gyno paskyrė kun. A. Spurgis MIC 
Dvi lietuviškos knygos paskirtos 
Adelaidės Apylinkės Valdybos ge­
riausioms talentams žodžio me­
ne. Jas įteikė Kultūros Tarybos 
pirmininkė M. Petkūnienė, primin 
dama, kad šios knygos yra skiria­
mos Simo Narušio atminimui pa­
gerbti.

Taip pat knygomis buvo apdo­
vanoti su jaunimu dirbantieji. Ade 
laidėje E. Varnienė, Melbourne H. 
Statkuvienė ir Sydnėjuje A. Plūkas

Scenos dekoracijos nors kuklios, 
bet V. Vosyliaus meistriškai ap­
šviestos, davė tinkamą apipavida­
linimą kiekvienam programos nu­
meriui suteikdamos skirtingą vaiz­
dą.

Publika buvo nustebinta aukšto 
meninio lygio išpildymais ir jauni­
mo lietuvių kalbos mokėjimu. Pa­
sirodo, kad viskas yra įmanoma, 
jei norima. Ir mūsų jaunimas liks 
tautai ištikimas, jeigu juos vy­
resnieji rems ir jiems padės.

v. b.
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Gyventojų surašymas 
Lietuvoje

Gyventojų surašymas okup. Lie 
tuvoje ir visoje Sovietų Sąjungoje 
vyko š. m. sausio 15 d. Jam reng­
tasi jau nuo seniai. Visoje Lietu­
voje sudaryta 5 500 surašymo apy­
linkių ir surašymo darbą vykdė 
apie 11 000 surašinėtojų. Vilniu­
je, kaip paskelbė režiminė Elta, 
tą surašymą vykdė per 1 000 žmo­
nių.

Tai jau penktasis gyventojų su­
rašymas Sovietų Sąjungoje, pas­
kutinysis vyko 1959 m. Skaičiavi­
mas, pradėtas sausio 15 d., vyko 
astuonias dienas.

Kaip pastebi “Valstiečių Laik­
raštis” (153 nr., 1969) šiuo metu 
Lietuvoje gyventojų skaičius sie­
kiąs 3,1 mil. šis skaičius gautas 
“apskaičiavimo būdu, kai pagrin­
du imama ankstesnė apskaita”. 
Toliau pastebima, kad toks pa­
grindas po kiek metų pasensta, 
todėl, esą, J. Tautoms pasiūlius, 
vėl organizuojamas gyventojų su­
rašymas.

Laikraštis dar nurodo įdomų 
bruožą: surašymo tikslas — gauti 
tikslias ir išsamias žinias apie gy­
ventojų skaičių ir jų sudėtį. Ta­
čiau... naujasis laikmetis verčiąs 
atsirasti “naujiems bruožams”.

Pasirodo, to surašymo keliu, 
valstybė — režimas siekia susek­
ti, ir ypatingai “visuose respubli­
kos miestuose”, kiek gyventojų 
yra užimtų namų ūky ir ar jie no­
rėtų, bei kokiomis sąlygomis, dirb 
ti “liaudies ūky”, atseit, pramo­
nėje ir kitur.

Surašinėtojai, kalbėdamiesi su 
moterimis, jas klausinėjo: ar jos 
prižiūri vaikus iki 16 m. amžiaus 
ir ar norėtų juos atiduoti į vaikų 
darželius bei lopšelius?

Pasirodo, kad vaikų darželiuo­
se trūksta vietų, vaikai lieka na­
muose, tad moterys skundžiasi ne­
galinčios dirbti pramonėje ar ki­
tose ūkio šakose. Kiek tokių mo­
terų yra, ar jos, kartais, “neklai­
dina” valstybės, pasitikdamos na­
muose — išaiškins surašinėtojai.

Gyventojų migracija, judėjimas, 
— kitas opus klausimas ir sausio 
15 d. vykęs surašymas turėtų šį tą 
išaiškinti. Pvz.: į kokius miestus 
daugiausia vyksta kitur, ypač kai­
muose gyveną? Pagaliau, kokios

to kėlimosi priežastys? (Žinoma, 
iš kitur Lietuvon atsikraustą ru­
sai nenurodė tikrosios priežas­
ties, būtent, ieškoti geresnio gy­
venimo sąlygų, negu jų gyvena­
mose respublikose... Red-)

Sausio 15-ji buvo būdinga ir rei­
kalingų užrašyti atsakymų gausa. 
Kai kuriems gyventojams teko at­
sakyti net į 34 klausimus ir tai ne­
buvo jauku šiaip prie apklausinė­
jimų pripratusiems.

Apskaičiuota, kad surašinėtojai 
visoje okup. Lietuvoje užrašė 45 
milijonus klausimų. Kiekvienas su 
rašinėtojas kaime surašė 500 žmo­
nių, gi miestuose — 700 žmonių 
atsakymus.

Tad — nemažas darbas ir atsa­
kymams apdoroti veikė “Minsk” 
skaičiavimo mašina. Dabar beliks 
laukti surašymo duomenų.

(ELTA)

• Skyrybų skaičiaus okup. 
Lietuvoje didėjimas kelia rūpestį 
— tokią išvadą tenka daryti, pasi­
skaičius skaitytojų laiškus režimi­
nėje spaudoje. Gyd. Z. Buslius, 
kaunietis, laiške “Tiesai” (nr. 
302, 1969) teigia, kad negalima ti­
kėti standartiniam pareiškimui, 
skyrybų atžvilgiu, kad, girdi, “ne­
atitiko charakteriai”. Sociologi­
niai ir statistiniai tyrimai rodo ką 
kita. (E)

ANGLIKONŲ KUNIGAI UŽ 
UNIJĄ SU VATIKANU

Apie 300 anglikonų dvasininkų 
rengiasi kurti nepriklausomą Baž 
nyčią, kurios vyriausiu vadovu 
būtų Romos popiežius. Tie kuni­
gai — tai Šv. Kryžiaus kongrega­
cijos nariai, o toji kongregacija 
yra įsteigta 1855 metais. Ši kon­
gregacija jau senai rengiasi įsi­
jungti į katalikų Bažnyčią, o pas­
taruoju laiku tatai pagreitino ang­
likonų Bažnyčios susijungimas su 
metodistais. Šiuo reikalu kardi­
nolas Heenan neseniai priėmė 50 

'tos kongregacijos narių. Jei unija 
^būtų realizuota, tad kongregaci­
ja pareikalautų, kad Britų parla­
mentas ją pripažintų ir leistų jai 
naudotis anglikonų Bažnyčios tur 

'to atitinkama dalimi.

21.

Automobiliu
(Tfdjtys iš praėjusio T. A. numerio)

Liurde apsireiškimo vieta palikta kaip bu­
vus. Tik kalno įdubime pastatyta Nekalto Pra­
sidėjimo Švč. Marijos statula. Nuošaliau suka­
bintos lazdos išgijusių luošųjų ir vieta uždegti 
aukos žvakes. Ši kalno natūrali aplinka žmo­
gaus rankų nesugadinta ir nepakeista. Mal­
dininkui sukelia stiprų įspūdį ir mintimis nu­
kelia 111 metų praeitin, kai toje uoloje Švč. 
Marija prabilo į 14 metų piemenaitę Berna­
detą. Šio stebuklingo apsireiškimo vietoje per 
eilę metų įvyko daug staigių išgijimų, ligonių, 
kurie atvyko prie Jos kojų prašyti sveikatos ir 
paguodos. Yra užregistruota per 5 000 staigių 
pagijimų ir jų apie 50 stebuklingų, nešališkų 
gydytojų komisijos patvirtintų ir medicinos 
mokslo neišaiškinamų. Neveltui šią stebuklin­
gą vietą aplanko per metus 2-3 milijonai žmo­
nių ir keliasdešimt tūkstančių ligonių.

Su maldininkų minia apėję ratu stebuklin­
gąją vietą atsidūrėm prie bazilikos, kuri pažy­
mėtina tuo, kad yra dviejų aukštų. Apatinėje, 
labai puošnioje, išklausėm iškilmingas giedo­
tines šv. Mišias, laikytas vyskupo. Pamaldų 
metu giedojo choras. Per visą laiką negavom

Katalikiška spauda išeivijos gyvenime
(Ištraukos iš Juozo Petraičio paskaitos, skaitytos L. K. Federacijos 1969 metų Suvažiavime)

Šiam suvažiavimui skirtoji te- gi bruožai esminiais klausimais
ma “Katalikiška spauda išeivijos' susiformavo laikui bėgant pagal
gyvenime” yra per plati šios pa- dienos reikalavimus. Bet koks laik 
skaitos rėmams, ypač turint gal- ■ raštis, jų tarpe ir katalikiškas, ne- 
voj mūsų platų išsisklaidymą pa- gali savo vaidmens ir rezultatų 
šaulyje. Mus labiau interesuoja ! patiekti skaitlinėmis ar statisti- 
savasis lizdas Australija, žodžiu, ka (nekalbant apie technišką pu- 
apsiribosime lietuviška katalikiš- sę), nes tas vaidmuo reiškiasi vie­
ką spauda Australijoje ir jos nu- šosios opinijos formavime ar idė- 
eitais keliais. jinėje srityje, kas matematikai ne-

Su pirmaisiais ateiviais, lietu­
vių kunigų iniciatyva, Melbourne, 
Sydnėjuje ir vėliau Brisbanėje pa 
sinode vietinio pobūdžio leidiniai, 
skirti daugiau vietinėms sąlygoms 
ir problemoms. Pirmieji pionie­
riai periodinėje spaudoje buvo pri­
vati iniciatyva. Adelaidėje pasi­
rodė “Australijos Lietuvis” ir Syd 
nėjuje — “Mūsų Pastogė”, kuri 
vėliau buvo perduota susikūrusiai 
Lietuvių Bendruomenei. Religinėje 
ir ideologinėje spaudoje liko spra­
ga.

Vienas iš tų laikraščių, pagrįs­
tas privačios nuosavybės pagrin­
dais, nerado reikalo išeiti iš gry­
nai pasaulietiško laikraščio rėmų,

apčiuopama. Tad kalbant apie 
“T. Aidų” vaidmenį galima kalbė­

ki tik apie idėjas, kurioms jie at­
stovauja ir tų idėjų populiarini­
mą visuomenėje. Paminėsime ke­
letą iš jų.

Pirmaeilis katalikiško laikraš­
čio charakteristikos bruožas yra 
religinis švietimas ir informacija 
visais katalikiško gyvenimo tiek 
vietinio, tiek tarptautinio klausi­
mais. Dievo baimė yra išminties 
pradžia, sako Šventasis Raštas. 
Tą pradžią gal būt kiekvienas tu­
ri, bet šiais laikais to neužtenka. 
Katalikas turi būti sąmoningas sa- 

Ivo religijoje laikams ir sąlygoms 
besikeičiant.

kitas, gi, kaip Bendruomenės or-
ganas, buvo suvaržytas neutralu-
mu religinėms ir pasaulėžiūri­
nėms temoms.

Toji spraga teko užpildyti kata­
likui — visuomenininkui lietuviš­
ko kunigo vadovybėje. Garbė ati­
teko Melbournui, kur kun. P. Va- 
seriui vadovaujant, 1956 metais iš­
ėjo “Tėviškės Aidai”. Bendradar­
bių rateliui organizuoti ir pir­
muosius ledus į skaitytojus lauž­
ti teko pirmajam jų redaktoriui 
Dr. kun. P. Bašinskui.

“T. Aidų” išėjimą pagreitino 
jau anksčiau prasidėjusi pasau­
lėžiūrinė trintis formuojant mūsų 
organizuotą gyveenimą.

Pirmaisiais keliais metais vyku­
sios varžybos mūsų aukštųjų poli­
tinių sluoksnių tarpe, persimetė 
ir pas mus. Katalikiško fronto pa­
stangos, organizuoti tautiečius ben 
druomenėje, koncentruojantis į lie 
tuvišką parapiją ir jos kunigą, su­
silaukė smarkios opozicijos, prie 
kurios prisidėjo tada egzistavusi 
lietuviškoji spauda, atsimesdama 
nuo neutralumo. Rezultate lietu­
vis katalikas nustojo balso vieša­
me gyvenime, nes vienybės var­
dan jis nebuvo praleidžiamas spau 
don.

Tam spaudos monopoliui palauž­
ti ir konsoliduoti katalikiškas jė­
gas visos lietuviškos kat. organiza 
cijos susijungė į Lietuvių Katali­
kų Federaciją, kuri, kaip minėta, 
1956 metais išleido “Tėviškės Ai­
dus” Tik pirmųjų jų pionierių as­
menišku pasišventimu jie išgyve­
no savo kritiškus kūdikystės me­
tus ir subrendo savo uždaviniui ir 
paskirčiai.

Lietuviškai visuomenei “T. A.”
prisistatė kaip katalikiškos min­
ties savaitraštis. Jų charakterin-

K. IVAŠKEVIČIENĖ

per Europq
atsisėsti, nes bažnyčia buvo pilna sėdinčių ir 
stovinčių žmonių.

Aplink baziliką ir dideliame jos parke jo­
kių komercinių pasireiškimų. Atvykusiam pasi­
melsti ir susikaupti netrukdoma. Niekas mū­
sų neprašė aukos ir neparodė, kad ji pageidau­
jama bent kuriam tikslui.

Po pamaldų nuėję į tarptautinių misijų 
centrą nuošaliame jų sode gerai pailsėjom ir 
iš čia nuėjome į netoli esantį šv. Bernadetos 
muziejų, kur išstatyti šventosios naudoti daik­
tai. Fotografijomis ir dokumentais duodami iš­
samūs paaiškinimai iš viso jos gyvenimo. Esant 
Liurde šį muziejų negalima aplenkti...

Per bazilikos parką pasukame link ligonių 
hostelio, kur atvažiavę ligoniai pigiai gauna 
pastogę, globą ir maistą. Didelis pastatas, o 
šalia visu ilgiu uždengtas kiemas. Čia su ve­
žimėliais išvežti sergantieji ilsisi gryname ore. 
Jie sugrupuoti pagal kilmės kraštus. Pamažu 
praeidami su užuojauta diskrečiai žvelgėm į 
tuos nelaiminguosius. Pasijutome nejaukiai bū­
dami jų globos vietoje vien tik pasidairymui, 
bet iš tikrųjų, matydami juos meldėm ir linkė- 
jom jiems atgauti sveikatą. Matėm visokio am­
žiaus ir visokių ligonių. Viena airė graži ir jau­

Antrasis “T. Aidų” formuluotas
principas religinėje, o drauge ir
tautinėje srityje yra užakcentavi- 
mas lietuviškos parapijos su jos

remiama visų mūsų politinių veik 
snių veikla.

“T. A.” pasisako už išeivių ben­
dravimą su savo kraštu tiesiogi­
niu ar asmenišku ryšiu, sovietų 
įstaigoms ir jų agentams, kad ir 
lietuviškiems, netarpininkaujant. 
Geriau jokio bendradarbiavimo, 
negu penktosios kolonos ugdymas 
mūsų jaunuomenėje.

Mūsų vidaus gyvenime arba vi­
suomeninėje srityje, “T. A.” pir­
miausia pasisako už religijos ir 
tautybės interesų suderinimą. Ka­
talikiškoji spauda, pasisakydama 
už lygias teises abierns šiems ele­
mentams — religijai ir tautybei 
— vykdo vienijamąjį darbą mūsų 
bepasaulėžiūrinėj bendruomenėj. 
Skaldymas prasideda ten, kur bet 
kuriam iš šių elementų skiriama 
teoretinė pirmumo teisė, kuri, ban 
dant ją taikyti praktiškam gyve­
nimui, paneigia antrojo egzisten­
ciją. Gaunama arba religinis fa­
natikas, arba nacionalinis šovinis­
tas, kurių nė vienas iš jų nėra po­
zityvus bet kurioje bendruomenė­
je — tautinėje ar religinėje.

(Nukelta į 3 pusi.)

Politine

( Atkelta iš 1 pusi.) 

’’Valymai” Irake
Revoliucinis kairiųjų režimas 

Irake paskelbė, kad tapo atideng­
tas sąmokslas, į kurį įvelti vaka­
riniai kraštai. Jo tikslas buvo nu­
versti dabartinę griežtą revoliu­
cinę tvarką ir įkurti provakarie- 
tišką valdžią. Revoliucinė tvarka 
sukilimo keliu buvo primesta kraš 
tui 1968 m. liepos mėn. Jai vado­
vauja prezidentas Ahmed Hassan 
Al-Bakr, kuris vaizduojamas kaip 
kraujo trokštąs viešpats. Revoliu­
cinis teismas per 48 vai. nuteisė 
34 tariamus sąmokslininkus ir 
jiems skubos keliu įvykdyta mir­
ties bausmė, šimtai nepatikimų, 
jų tarpe buvę ministerial ir gene­
rolai, laukia teismo kalėjimuose. 
Irako vyriausybė ryšium su są­
mokslu pareikalavo, kad Iraką 
apleistų Irano (Persijos) pasiun­
tinys su 4 diplomatais ir įsakė už­
daryti tris konsulatus. Irakas ap­
kaltino, kad sąmokslan yra įvel­
ta ir Amerika. Dėl Irano diploma­
tų ištrėmimo pasklido nuomonė, 
kad arabas moka neapkęsti ne tik 
žydo, bet ir savo arabo.

kunigu ir jai reikalingomis patal­
pomis. Katalikiško gyvenimo bran 
duolys, be abejo, yra šeima. Po 
jos jau eina parapija, kur koncen­
truojasi visas religinis organizuo­
tas gyvenimas ir mums, kaip lie­
tuviams išeivijoje, tai būtų patva­
riausia organizacijos forma, kuri 
pergyventų visas kitas. Lietuviš­
ka parapija nebūtų pakaitalas Lie 
tuvių Bendruomenei, nes parapi­
ja būtų tik vietinio pobūdžio ir ji, 
dėl religinių ar pasaulėžiūrinių 
priežasčių, neapjungtų visų lietu­
vių. Todėl Lietuvių Bendruomenė
ir pasiliktų universalinė, visus mus 
apjungianti ir reprezentuojanti or 
ganizacija.

Toliau, “T. A.” pasisako už lie­
tuvišką savaitgalio mokyklą kuni­
go vadovybėje ar bent jo priežiū­
roje. Lietuviško jaunimo švietimas 
tautinėje ir religinėje srityje tu 
ri prasidėti nuo jo mažų dienų, kad 
šie abu elementai harmoningai 
formuotų jaunuolio asmenybę, tu­
rint galvoj, kad ne visi mūsų vai­
kai lanko katalikiškas vietines mo­
kyklas.

Pagaliau, “T. A.” pasisako už 
prideramą statusą lietuviškam ku 
nigui viešajame gyvenime dėl jo 
ypatingai specifinės rolės ir reika­
lingumo visiems lietuviams. Ki­
tais žodžiais, atitinkamas statu­
sas mūsų bendruomenėje dvasi­
niam autoritetui, kuris neįgytas 
demokratiniu keliu, todėl ir demo­
kratiniai dėsniai čia negali būti 
taikomi.

Pereinant į tautinę sritį, “T. A.” 
deklaruoja, kad kova už Lietuvos
laisvę yra visų svarbiausias mūsų 
tikslas išeivijoje. Tam tikslui yra

V. MYKOLAITIS - PUTINAS
V. Mykolaičio —- Putino vardu Lietuvoje eina visa eilė eilėraščių, 

kurie perrašinėjami ranka. Šiuo vardu eina ir visa Marijos litanija, 
kurią čia spausdiname. Ar ji tikrai parašyta Putino — nežinome..

na mergina tiesiai sėdėjo vežimėlyje, rūkė ci­
garetę ir su šypsena sutikdavo praeinančius; 
jaunas berniukas su mikrofonu ausyje juokėsi, 
klausydamas tranzistorių, toliau moteris su 
žvilgsniu į niekur, atrodė gyvenanti kitame 
pasaulyje.

Grįžome į savo karavaną pavargę ir netu­
rėjom nieko vienas kitam ką pasakyti. Nuosta­
bu, kaip galima persiimti kito nelaime, tik gai­
la, kad užjautimu negalima sumažinti nelai­
mingojo kančių, o kas nenorėtų tai padėti.

Liurdo Kryžiaus kelio apėjimas yra būti­
nybė. Prasideda atkalnėje, kyla aukštai į kal­
ną gal 100 ar daugiau metrų ir nusileidžiama že 
myn kitoje kalno pusėje. Maldininkų takas vin­
giais apsukdamas kalno kliūtis veda per gražių 
lapuočių medžių pauksmį. Takas labai grubus, 
reikia apsiauti patogius batus. Tako dešinėje 
išdėstytos stacijos žmogaus dydžio, meniškos 
skulptūrinės stovylos, vaizduojančios Kristaus 
kančių įvykius. Šių stacijų skulptorius vaizdžiai 
atkuria istoriją, kančią ir žiaurumą, tuo mal­
dininką dvasniai priartindamas prie krikščio­
niško tikėjimo simbolio susikaupimui ir maldai.

Pats Liuro miestelis keliolikos tūkstančių 
gyventojų ant gražios upės kranto. Daug (krau­
tuvių pritaikintų maldininkų ir turistų pagei­
davimui. Nepastebėjom, kad kainos būtų iš­
pūstos. Nusipirkau suknelei medžiagą, kuri la­
bai priminė mūsų tautinius raštus, nuostabus pa 
našumas. Valgyklose toks maistas, kaip mes

MOTINA NESUTEPTOJI, 
MELSKIS UŽ MUS

Nesuteptoji Motina atskleisk
Tu savo skaistų grožį mano sielai, 
Ir Tavo širdį džiuginti man leisk, 
Kurį gyvent iš nuodėmių prikėlei.

Kaip uždarytas sodas Tu esi. 
Kaip antspaudu paženklintas šaltinis. 
Garbingą vaisių amžiais Tu neši, 
Priglaudus savo Dievą prie krūtinės.

Kiek kartų pažadėjęs aš esu 
Aukščiausiam visą širdį atiduoti! 
Atgal pažvelgus liūdna ir baisu — 
Kiek kartų žodžiai pažadais meluoti.

O melsk už mus, lydėk aukos keliu, 
Aš be Tavęs juo eiti negaliu!

MOTINA MEILINGOJI,
MELSKIS UŽ MUS

Rabekos meilė laimino Jokūbą, 
Rachelė guodė savo kilnumu, 
Judita jas drąsa pralenkti skuba, 
Pakilus gelbėt protėvių namų.

Ir savo tautą nuo mirties apgynus, 
Estera stovi su jomis greta...
Bet visą žemę meile atgaivinus, 
Mums amžiais šypsos Motina kita.

Mes Ją švelniai Meilingąja vadinam. 
Ji myli mus, kaip kūdikius mažus.
Jos meilėj savo rūpesčius skandinam, 
Jos globoje nė vienas nepražus.

O melsk už mus, Meilingoji Globėja, 
Pas Dievą būki mūsų užtarėja!

esame įpratę valgyti — brangus, bet didelė 
lėkštė daržovių su alyva, trupučiu mėsos, sū­
rio kaip atskiras patiekalas ir daug duonos, už­
geriant vynu — galima išgalėti. Kadangi, mes 
maistą susipirkdavom pravažiuodami per ne- 
turistines vietoves ir patys jį pasigaminome, 
išėjo neperbrangu net Prancūzijoje.

Liurde išbuvę tris dienas pasukome Pary­
žiaus link. Iki ten per Bordeaux - Tours - Orle­
aną 508 mylios. Važiuojame link Bordeaux. Kas 
liečia vyno gamybą, Prancūzijos niekas nesu- 
mušė. Prancūzai užaugina tokias pat vynuoges 
kaip ispanai, italai ar vokiečiai, todėl ir jų ga­
minamas vynas yra įvairių rūšių, pasiekiantis 
pačios aukščiausios kokybės ir nenukonkuruo­
jamas Amerikos rinkoje.

Tik išvažiavus iš Pirenėjų atkalnių, prasi­
dėjo vynuogynai ir apie 200 km važiuojame 
per nenutrūkstamus vynuogynus iki Bordeaux. 
Šis miestas yra pietinės Prancūzijos vyno ga­
mybos centras ir paskirstymas. Prancūzija tu­
ri perteklių sviesto, ypač kviečių. Šių produk­
tų laikymas atsieina brangiai ir jie genda, o 
vynas kuo ilgiau palaikai, tuo geresnis. Nors 
pietų Prancūzija skaitoma nederlinga, bet ta 
dalis, kur auginamos vynuogės yra turtinga.

Prancūzija nors ir labai skirtinga nuo Ang­
lijos, bet savo istorinių turtų daugumu yra be­
veik jai lygi. Važiuojant per Prancūziją užtinki 
daug gerai išlikusių romėnų pastatų, vidur­
amžių ir ankstyvųjų naujųjų amžių įdomių ir
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Philadelphia: Dvasinių pašauki­
mų skaičius Philadelphijos arki­
vyskupijoje JAV-se 1969 metais 
pakilo net 25 procentais. Į įvairius 
vienuolynus ir kunigų seminarijas 
pernai įstojo 188 teologijos kandi­
datai, tai yra 38 daugiau negu 1968 
metais. Tuo pat metu konstatuota 
žymiai mažesnis procentas dvasi­
nių pašaukimų į moterų vienuoly­
nus.

Muenchenas; (KNA) Vokietijos 
katalikų Ackermann vardo instf2- 
tuto Muenchene paskelbtais duo­
menimis 1969 m. gale Čekoslova­
kijoje veikė dar 40 vyrų ir 55 mo­
terų vienuolynai, turintys apie 
1200 vyrų ir 5000 moterų vienuo­
lių. Prieš dvidešimtį metų, tai yra 
1950 m. Čekoslovakijoje buvo apie 
2000 vyrų ir per 10 000 moterų vie­
nuolių. Dvasinių pašaukimų Če­
koslovakijoje sumažėjimo priežas­
čių — rašome Ackermann institu­
to pranešime — tenka ieškoti ad- 
ministratyviniuose suvaržymuose.

Maskva: Šiuo metu Maskvoje 
veikia dar 40 ortodoksų bažnyčių, 
kuriose tam tikromis progomis ar 
reguliariai leidžiama laikyti pa­
maldas. Kaip praneša Jugoslavi­
jos korespondentas iš Maskvos, 
ortodoksų bažnyčias administruo­
ja specialūs dvidešimties pasau­
liečių komitetai, kuriuos griežtai 
kotroliuoja valstybinės adminis­
tracijos atstovai. Ypatingai griež 
tos bausmės taikomos už religi­
jos skleidimą jaunimo tarpe.

Santiago: Čilės respublikos ka­
talikų vyskupų konferencija Pie­
tų Amerikoje, kaip šiuo metu pa­
skelbta Santiago mieste, nutarė 
parduoti didesnę dalį Bažnyčios 
turimų nuosavybių ir gautas lė­
šas paskirti krašto socialinei pa­
žangai kelti. Čilės katalikų Baž­
nyčia jau 1962 m. didesnę dalį sa­
vo turimų žemių pavedė krašto že­
mės reformos vykdymui. Nauju 
nutarimu bus parduoti Bažnyčiai 
pri'klausantyš namai ir kiti nebaž­
nytiniai pastatai ir taip gauti dau­
gelis milijonų dolerių bus paskir­
ti ligoninėms, mokykloms ir ki­
toms socialinėms institucijoms iš­
laikyti.

Olandija: Pasaulio spauda ne­
mažo dėmesio atkreipė į Olandijos 
katalikų tautinį pastoralinį Sino­
dą, kuris šiomis dienomis buvo su­
sirinkęs Noordwijerhout kunigų se 
minarijoje. Šioje sesijoje buvo 
svarstomos aktualios sielovados 
problemos, kunigų gyvenimo re­
forma, celibato klausimas, mote­
rų dalyvavimas bažnytiniame gy­
venime ir kiti klausimai. Olandijos 
katalikų pastoraliniame sinode da 
lyvavo 108 atstovai, kurių tarpe 6 
vyskupai, 70 Olandijos vyskupijų 
atstovų, dešimt įvairių vienuolynų 
delegatų, 15 atstovų paskirtų Olan 
dijos vyskupų ir penki sinodo pas­
toralinės tarybos nariai bei vie­
nuolika kitų Bažnyčių stebėtojų.

garsių architektūrinių pastatų. Pakeliui apžiū­
rėjome keletą senų romėniško stiliaus bažny­
čių, didelių senų pilių ir tvirtovių, statytų anks­
tyvais viduramžiais. Lankėm turistinius, taip 
vadinamus Vidurinių amžių miškus, su mil­
žiniško aukščio ir storio lapuočiais medžiais, 
kurių kamienas ir šakos padengtos vijoklių iki 
viršūnės ir atrodo kaip žalias bokštas.

Važiuojant per Prancūziją, nesunku su­
vokti ką ir kur lankyti. Privažiuoji vietovę, 
pakelėje yra lenta su paaiškinimu (ir anglų 
kalba) kas čia yra įdomesnio pamatyti ir 
trumpas apibūdinimas. Iš to gali spręsti su­
stoti ar ne. Tokią pakelės informaciją radome 
tik Prancūzijoje ir daug kur ji mums padėjo, 
ypač nepravažiuoti buvusių žemvaldžių rezi­
dencinius rūmus, šiuo metu atdarus turistams, 
kurie yra taip labai skirtingi. Paprastai nedi­
deli plotu, bet 5-6 aukštų su bokšteliais ant 
kampų, o vidus išpuoštas, kaip perlinė brange­
nybių dėžutė. Jų rūmus puošia baldai ir įvai­
rių reikmenų bei papuošalų gausumas. Baldai 
dažniausiai raudono medžio, raižyti, lengvo 
lenkto liudvikinio stiliaus, apvilkti brangia 
medžiaga su įaustais šeimos herbais. Tai ne­
paprastai aukšto meniško lygio rankų dirbi­
niai, kas parodo to meto prancūzų baldų dir­
bėjų skonį ir sugebėjimą. Už vieną tokią kėdę 
Amerikoje gautų tūkstančius dolerių, bet deja 
iš Prancūzijos senus baldus išvežti draudžiama.

(Bus daugiau)
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Politinis ir ekonominis chaosas Italijoje
Italijos respublika randasi gilė­

jančio politinio ir ekonominio cha­
oso būklėje. Viešoje ir politinių 
stebėtojų nuomonėje įsigali įsiti­
kinimas, kad karinis ar civilinis 
perversmas nesąs negalimas. Kur 
suoja gandai, kad tokį perversmą 
rengia karininkai ir kad tokį per­
versmą laimina Graikiją valdan­
tys pulkininkai.

Valdančioji krikščionių demokra 
tų partija teturi nedidelę daugu­
mą parlamente, todėl nesitikima, 
kad ji galėtų kraštą ilgiau valdyti 
kaip iki ateinančio pavasario. Krik 
ščionys demokratai yra didžiau­
sia italų partija, bet ji suskilus į 
keliolika frakcijų. Socialistai taip 
pat suskilę į dvi frakcijas ir dėl 
to negali išlaikyti su krikšč. de­
mokratais centrokairės koalicijos. 
Italų komunistų partija savo skai 
čium yra pirmoji po Sovietų kom­
partijos, bet irgi yra suskilus į 
Maskvos šalininkus, maoistus, troc 
kistus ir castroistus.

1969 m. — tai nuolatinių streikų 
metai, ir tiems streikams dar ga­
lo nematyti. Jie padarė Italijos 
ūkiui apie 2 bilijonus dolerių nuo­
stolio. Buvusieji, esamieji ir busi­
mieji streikai rimtai paraližavo Ita 
lijos ekonomiką ir palietė įvairias 
gyvenimo sritis — pradedant spau 
da ir baigiant gamybos pajėgu­
mu, kurį sudaro “Fiat” automobi­
lių įmonės, o automobiliai duoda 
Italijai daugiausia pajamų, sveti­
mos, stiprios valiutos.

Streikai reiškiasi ne vien ra­
miomis demonstracijomis, bet ir 
susidūrimais su policija. Milane 
užmuštas policininkas plieninio 

vamzdžio gabalu, kai policija ban­
dė išsklaidyti demonstrantus — 
darbininkus ir studentus, kurie

Trumpai
— Didieji JAV B-52 bombofie- 

šiai Pietų Vietname pradėjo di­
desnius komunistinių būrių bom­
bardavimus. Oro puolimų atlikta 
vos 1 mylia nuo Kambodijos sienos

— Australijoje įvedus išmtinės 
sistemos valiutos vienetą dolerį, 
ruošiamasi įvesti ir metrinę sis­
temą svoriui, ilgiui ir kt. mata­
vimams.

reikalavo “grąžinti tvarką ir tei­
sę” ir....nuversti esamą vyriau­
sybę”.

Politinė ir ekonominė įtampa pa 
kursto gyventojų migraciją iš kai­
mų į pramonės centrus, daugiau­
sia iš pietų Italijos į šiaurės Ita­
liją. Ta nauja darbo jėgos banga 
randa darbą pramonės miestuose, 
bet nesuranda butų tokia kaina, 
kuri atitiktų jų finansinį pajėgumą

Streikai paprastai motyvuojami 
nepakankamais uždarbiais ir rei­
kalavimais sumažinti darbo valan­
dų kiekį. Darbininkai skundžiasi, 
kad streikais iškovoti uždarbio 
pakėlimai nustoja savo prasmės 
dėl kainų pakėlimo gyvenime rei­
kalingiausioms prekėms.

Politinių stebėtojų pasimizmai 
pasistūmė iki to, kad perversmo

galimybė siejama su labiausiai 
kraštutinio elemento laimėjimu, 
turint galvoj neofašistinio ar ko­
munistinio elemento pergalę, o no­
rint bent laikinai stabilizuoti gy­
venimą reikia priimti komunistus 
į valdžią, į koaliciją.

Ligšiolinė praktika parodė, kad 
demokratija tetinka šiaurės žmo­
nėms bei tautoms, ypač anglams 
ir jų dominijoms, Naujai Zelandi­
jai, Australijai, Kanadai, o netin­
ka romanų kilmės tautoms — ita­
lams, ispanams, portugalams ir jų 
buvusioms kolonijoms Pietų Ame­
rikoje. Jei Italijos respublika vir­
stų neofašistine ar komunistine 
diktatūra, tad ir Mussolinio nužu­
dymas ir monarchijos nuvertimas 
būtų beprasmiški istorijos įvykiai.

J. G.

Kelionės, šventovės ir
Jau beveik bijomės turistinių pa 

sakojimų bei aprašymų. Perne­
lyg dažnai jie pavirsta į vieto­
vardžių katalogą ar kasdieninių 
reikmenų palyginimo lentelę. Pa­
klausai, paskaitai ir darosi nuo­
bodu ir svarstai: nejaugi tik tiek 
skirtumų tarp kraštų ir kontinen­
tų, tarp tautų ir rasių? Ir ilgiesi, 
kad akylesnis ir jautresnis ke­
liautojas papasakotų iš kito po­
žvilgio apie savo matytas toli­
mas vietas ir žmones. Kun. P. 
Butkus savo kątik atspausdintoje 
knygoje “Tautų Šventovėse” pasi­
rodo kaip tik toks keliautojas. 
Kuone keturi šimtai jo kelionų ap­
rašymo puslapių perskaitomi su 
malonumu, nevargstančia atyda ir 
dėkingumu už pasidalinimą gra­
žiais ir vertingais įspūdžiais.

I
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Katalikiška spauda išeivijos gyvenime
(Atkelta iš 2 pusi.)

L. P. Bendruomenės ir L. K. 
Federacijos santykis. “T. A.” ak­
centuoja L. B-nės reikalingumą 
ir būtinumą kaip visus lietuvius' 
apjungiančios organizacijos kovai 
už Lietuvos laisvę ir tautinio dar­
bo koordinacijai.

Pripažinęs tą principą, lie­
tuvis katalikas pasilieka sau tei­
sę organizuotis į religinio ar pa­
saulėžiūrinio pobūdžio organiza­
cijas ir, geresnei veiklai, jungtis 
savo tarpe (Federacija), atsipa­
laiduodamas šioje srityje nuo' L. 
B-nės. L. K. Federacijos nepri­
klausomybė nuo B-nės, kaip šioje 
srityje neutralios organizacijos, 
nepastato katalikiškų organizaci­
jų už L. B-nės ribų ir skirstymas 
į “bendruomenines” ir nebendruo

menines” organizacijas yra ly- talikiškas” nėra jokia guranti-
giai taip pat nelogiškas, kaip toks ja teisingumui, taktui ar neklai- 
skirstymas fizinių asmenų, kurie dingumui. Krikštas ir visi kiti sak 
jau savo gimimu yra L. B-nėje. ; ramentai yra kataliko religinio

Kaip lietuviškas laikraštis, ku-, gyvenimo esmė, jį pašvenčiantie- 
riarn rūpi ne tik religinis, bet taip 
pat ir mūsų tautinis gerbūvis, “T. 
A.” skaito pareiga pasisakyti L. 
B-nės organizacijos ir jos tobuli­
nimo klausimais. Galimas nesuti­
kimas su valdybų potvarkiais, vei 
kimo metodais ar bendra linija 
ir taisytinų statuto punktų iškėli­
mas nėra vienybės ardymas. Tai 
yra pastangos b-nės organizaci­
ją gerinti ir stiprinti.

“T. Aidų” pozicija Lietuvių Klu 
bų atžvilgiu. Iškilus bendrų lietu­
viškų namų reikalui, “T. A.” pa­
sisakė už L. Bendruomenės na­
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ji amžinam gyvenimui, bet jie ne­
duoda žmogui jokių žemiškų pri-j 
va'lumų — nei materialinių, nei 
intelektualinių. Todėl nereikia 

laukti, kad ir katalikiškas laik- ■ 
raštis būtų tobulas visose srityse. 
Bet iš katalikiško laikraščio lau­
kiama šalia tiesos daugiau meilės. Į

Pasaulėžiūrinis, religinis ir vi­
soks kitoks skirtumas mūsų ben-Į 
druomenėje buvo ir pasiliks, — 
tai visai natūralu. Jie mūsų kaip 
lietuvių neskiria, jei mes juos 
svarstome krikščioniškoje dvasio­
je ir žurnalistinėje etikoje.

— Izraelio Vyr. teismas nustatė, 
kad žydų tautiškumui priklauso­
mumą nelemia tikėjimas. Tas aiš­
kinimas pagaliau išrišo klausimą, 
keliamą per eilę metų: “Kas yra 
žydas - žydė?”. Izraelio jūros lai­
vyno karininkas Shalit turi žmo­
ną nežydę, prancūzų - škotų tau­
tybės kilimo. Jie turi 2 vaikus. Pa­
gal Žydų tikybos nuostatus tiktai 
žydės vaikai traktuojami žydais. 
Vidaus Reik. M-ja atsisakė tos ne­
žydės Shaiitienės vaikus įregis­
truoti žydais. Vyr. Teismas įsakė 
Ministerijai pakeisti sprendimą.

— Indonezijoje studentų masės 
išėjo į gatves demonstracijoms, 
nebebuvusioms nuo Sokarno lai­
kų, protestams dėl to, kad Suhar­
to vadovaujama administracija pa 
kėlė (apie 50 nuoš.) kainas ben­
zinui ir žibalui. Kadangi vargin­
gesnės klasės naudoja žibalą vi­
rimui ir patalpų šildymui, tai skai 
tomą, kad kainų pakėlimas la­
biausiai palies vargšą dirbantį žmo 
gų. Reikalaujama šalinti papir-

“Tauttų Šventovėse” tikrai ir 
yra asmeninis pasidalinimas kuo­
ne visą pasaulį kad ir prabėgom 
apskriejusios kelionės įspūdžiais. 
Moderniom dvidešimto amžiaus 
priemonėm keliaujant nedidelis 
bepaliks tas mūsų žemės rutulys: 
iš Sydnėjaus į Aziją — tik žings- 

, nis, per Viduržemio jūrą — tik 
žingsnelis, o tarp Europos kraš­
tų atstumai beveik visai išnyktų, 
jei kartais lėktuvas nebūtų pakei­
čiamas automobiliu. Net ir milži­
niškas Amerikos kontinentas la­
bai greit ir lengvai nuo vieno iki

jančios keturrankių šokančių die­
vybių statulos, paslaptingai susi­
mąstęs Egipto karalienės sfink­
sas... Pamaldžiu piligrimo žings­
niu jis vedamas per šventąją Že­
mę, kur susimąstymui sustabdo­
mas prie kiekvieno paminklo, at- 
žyminčio Kristaus žingsnius; gy­
vosios krikščionybės širdyje, Ro­
moje, Velykų rytą jis įspaudžia­
mas į tirštą maldininkų minią, 
kur šv. Petro bazilikoje pasijau­
čia bešaukiąs drauge su susijaudi­
nusiais italais “Tegyvuoja popie­
žius!” Vedamas jis ir per kitas 
amžiumi ir istorija pagarsėjusias 
Romos bažnyčias, per nuostabų 
Šv. Pranciškaus Asyžių, sustab­
domas susimąstyti praeities tra­
gedijom pulsuojančioje Paryžiaus 
katedroje, pasigrožėti nuostabia 
nauja Barcelonos Šv. Šeimos baž­
nyčia, nepalyginama Washingtono 
Marijos Nekaltai Pradėtosios 
šventove, didžiausia katalikų baž­
nyčia Amerikoje... Ir ne tik išori­
nius jo lankomų šventovių bruo­
žus autorius leidžia savo skai­
tytojui pastebėti. Jis moka su­
glaustai ir vaizdžiai papasakoti 
jų specifinę reikšmę, pagrindinę 
istorinę apybraižą, vietos žmonių 
į jas atsinešimo gyvus pavyzdžius. 
Skaitydamas tikrai pasijunti ten 
buvęs ir gal ne kaip turistas.

Tačiau tautų šventovės neauga

kimus ir pareigūnų sauvalę.
— Australijos tyrinėjimo įstaiga 

CSIRO pasiskelbė išradusi būdą 
taip šerti karves, kad iš pieno pa­
gamintas sviestas turi lengves­
nius riebalus, yra aukštos koky­
bės ir turi vitaminus. Šitoks svies­
tas mažiau duoda riebalų kūnui, 
taigi, daug mažiau pavojingas šir­
dies ligoms.

— Ispanijos diktatorius gen. 
Franco pasirinko ateičiai Ispani­
jos sostui užimti jauną 32 m. am­
žiaus princą Juaną Carlosą, o ne 
tiesiogines teises į sostą turintį jo 
tėvą 56 m. Don Juaną, Barcelo­
nos grafą, paskutinio Ispanijos ka­
raliaus Alfonso 13-to sūnų. Dar 
prieš metus jaunas princas sakė, 
kad jis niekados neužims sosto be 
savo tėvo leidimo, bet vėliau pa­
keitė nuomonę. Tėvas gyvena Por­
tugalijoje. Dabar, dar nežinomu 
tikslu, sūnus matėsi su tėvu.

kito krašto perskriejamas. Ta­
čiau, kur sustoji, vis randi žmo­
nes jau per šimtmečius, o kitur 
ir per tūkstantmečius gyvenu­
sius savitais papročiais, kūrusius 
savo kultūrą, savaip ieškojusius 
atsakymų į žmogų amžinai pasi­
tinkančius klausimus. Pilnai pa­
žinti kad ir vieną svetimą kraštą 
ir dvidešimties metų neužtenka, 
o trumpai sustojant visai neįma­
noma. Gal todėl “Tautų Švento­
vėse” autorius iš anksto dvejopai 
apriboja savo sustojimo taškus: jis 
nori aplankyti pasaulio garsią­
sias šventoves, svarbiausiai krikš 
čionybės, bet taip pat ir kitų di­
džiųjų religijų, o drauge pamaty­
ti kiek galima daugiau visose že­
mės dalyse pasklidusių lietuvių, 
ypač savo bičiulių, draugų, pa­
žįstamų. Ir taip skaitytojui prieš 
akis atsiveria žvakėmis ir auksu 
mirgančios Bangkoko Budos šven 
tykios, rimtimi ir asketizmu dvel­
kiu Indijos vienuolynai, pašalie­
čiui neįskaitomą mintį simbolizuo-

tuštumose. Jos apsuptos mirgan­
čio, pulsuojančio įvairių kraštų 
gyvenimo. Autorius nors ir nesii­
ma jo paviršutiniškai sumuoti, ver 
tinti, tačiau nepavargstančiai, a- 
kyliai jį stebi ir jautraus meninin­
ko ranka piešia kaleidoskopiškai 
besikeičiantį paveikslą įspūdingų 
gamtovaizdžių, didelių miestų, be- 
sinarpliojančių greitkelių, žmo­

gaus sukurtos prabangos ir jo ne­
išvengiamo skurdo, nustebinusių 
papročių, pro šalį einant pajustos 
svetimos nuotaikos. O dažnai pir­
mą kartą regimas vaizdas ar nau­
joje vietoje patirtas įspūdis aso­
ciacija iššaukia prisiminimą ge­
rai pažintos ir vis tebemylimos tė­
viškės bei palyginimą su joje ma­
tytais vaizdais ar patirtais išgy­
venimais, ilgesio gal dar padidin­
tais ir pagražintais. Ir taip dabar­
ties įspūdžių pasakojimas kartkar 
temis pertraukiamas lyriškais su 
ilgesiu ieškomos praeities paveiks 
lais. O skaitytojai prisimena, kad 
žmogus nedalijamas: jo praeitis

lietuviai
dabartį grindžia, ir šios dienos ne­
būtų be vakarykščios.

Kokiam krašte bebūtų, autorius 
visur ieško ir randa lietuvių ir se­
nų bičiulių. Kur besustoja, bet 
ypač Amerikoje, jo šeimininkai ir 
kelionių vadovai dažniausiai yra 
jo konfratrai - kunigai. Su jais jis 
vieši daugelyje pagarsėjusių Euro 
poš ir Amerikos lietuviškų institu­
cijų: Romos Šv. Kazimiero Kole­
gijoje, Vasario 16 gimnazijoje, 
Londono Lietuvių Sodyboje, ir y- 
pač Amerikos lietuvių centruose ir 
prie Amerikoj sukurtų lietuvišku­
mo paminklų. Visur lankydamas 
ir pavienius pažįstamus ir naujai 
sutiktus tautiečius, autorius gal 

ir nejučiomis, gyvai ir vaizdžiai 
apsako kaip plačiai po pasaulį iš­
sklaidyti Lietuvos vaikai, (lietuvį 
sutiksi ir Japonijoj!), ir kaip stip­
rūs tautiškumo ryšiai tarp visų; 
kaip tolimame krašte tautietį su­
tikus, pasijaučiama kaip su bro­
liu. O metai išsiblaškymo, nors ir 
sunkūs, neliko be prasmės ar ženk 
lo: skaitytojas su autorium besi­
lankydamas lietuviškuose susibū­
rimuose, pamaldose, suvažiavimuo 
se, stovyklose, šventėse ir pobū­
viuose, nekartą pagalvoja, kad gal 
gi mūsų charakteris atsparesnis ir 
gyvastingesnis negu kartais sau 
patys norime prisipažinti...

“Tautų Šventovėse” yra reikš­
minga ir brangintina knyga. Jos 
kalba gyva, graži, vaizdinga, pro­
tarpiais jautriai lyriška. Leidinys 
estetiškas, patrauklus. Malonu jį 
ir perskaityti ir pasilaikyti.

(Kun. Petras Butkus, “Tautų 
Šventovėse”, “Gintaras”, Syd 
ney, 1970.)

E. Jonaitienė

mus. Tokie namai nuosavybės tei­
se turėtų priklausyti B-nei ir tu­
rėtų būti jos administruojami. Pa­
aiškėjus, kad dėl savo teisinės 
struktūros L. B-nė negali turėti 
nekilnojamos nuosavybės, kaip pri 
imtiniausią išeitį remia parapi­
jinių namų idėją. Parapijiniai na­
mai arčiausiai atitiktų bendruo­
meniniam principui. Lietuviški 
klubai yra atskiros organizacijos 
B-nės rėmuose ir jų nuosavybė yra 
tų klubų, o ne kieno kito, nežiū­
rint, kad jų durys atviros visiems. 
Nuo klubo narių sudėties, jų val­
dybų ar net nuo administracijos 
pareina tų namų disponavimo lei­
dimas ir kalendorius. Klubai su 
teisiniu ir ekonominiu pagrindu 
laikui bėgant gali nustelbti ir pa­
čią b-nę, kuri gali pasidaryti tik 
komitetu tautinėms šventėms ruoš 
ti. Personalinė klubų ir bendruo­
menės valdybų sudėtis bus visuo­
met lemiamas veiksnys jų tarpu- 
saviam bendradarbiavimui, ypač 
galimų konfliktų atveju. Todėl 
“T. A.” klubus traktuoja kaip lie­
tuviškas organizacijas, vykdan­
čias L. B-nės funkcijas, kurios 
faktiškai priklausytų B-nei. Ben­
drai paėmus, klubai ir jų namai 
užima lygiai tokią pat vietą mū­
sų Bendruomenėje, kaip ir visos 
kitos lietuviškos organizacijos, dir 
bančios pozityvų darbą.

Kaip matome, “T. A.” užsian­
gažavo visose srityse. Kaip ir bu­
vo laukta, jų siekimai ir idėjos ne 
visiems buvo priimtinos. Su “T. 
Aidų” pasirodymu iš rikiuotės pa­
sitraukė “Australijos Lietuvis”. 
Motyvas — mažoj Australijos lie­
tuviškoj kolonijoj būsią per daug 
laikraščių ir jie visi skursią. Pa­
silikus vėl tik dviem laikraščiams, 
užmetimas “T. Aidų” adresu, kad 
per daug laikraščių dar ir šian­
dien tebegirdimas, nors tokio klau 
simo niekas nekėlė dviem laikraš 
čiams egzistuojant prieš “T. Ai­
dus”.

Baigiamasis žodis.

Katalikiškoji spauda yra katali­
kiškoji akcija spausdintu žodžiu. 
Katalikiškas gyvenimas galimas 
aprašyti abstrakčiai, bet jis rei­
kalingas pačiam išgyventi kas­
dienybėje, įvairiose galimose si­
tuacijose, kurių negalima nei nu­
matyti, nei joms pasiruošti. To­
dėl ir katalikiškoji spauda, eida­
ma su gyvenimu, susiduria su įvai 
riausiomis situacijomis, kur tik 
katalikiškoji tradicija duoda gai­
res minties krypčiai.

Katalikiškos spaudos įtaka jau­
čiama visur, jos idėjos pasiekia 
ir tolimiausius Australijos lietu­
viškus kampelius. Kad jos idėjos 
ne visiems priimtinos — nestebėti­
na. Sveikos diskusijos išryškina 

j tiesą ir atviros širdies žmogus vi­
suomet ją priims. Diskusijų ke­
lias yra vienintelis ten, kur susi­
kerta idėjos, nuomonės ar faktų 
komentarai. Diskusijomis norima 
įrodyti tiesa. Kur nėra tiesos ar­
ba kur ji nevaidina rolės, ten opo 
nentas stengiamasi sunaikinti. ....

“T. A.” šiandien yra vienintelis 
katalikiškos minties savaitraštis 
Australijoje. Per savo gyvavimo 
keturiolika metų šis laikraštis iš­
augino gražų būrelį spaudos dar­
bininkų, kurių dauguma prieš tai 
niekuomet nesitikėjo pasidaryti 
rašytojais. Taip pat suspietė apie 
save gausų skaitytojų pulką, ku­
rie “T. Aidams” atidaro ne tik 
savo širdis, bet ir pinigines.

Toji “T. Aidų” šeima yra tik­
ras įrodymas, kad katalikiškoji 
mintis lietuviškoje visuomenėje y- 
ra populiari ir tai yrą paskatini­
mas jų leidėjui — L. K. Federaci­
jai ir jų dvasiniams vadams tos 
šeimos neapvilti. “T. Aidai” yra 
Federacijos akies lėliukė, dėl ku­
rios jos valdyba nepagaili nei dar 
bo, nei laiko ir nepalūžta nepa­
sisekimuose ar nusivylime.
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Lietuviai pasaulyje
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Lietuvių Katalikų Mokslo Ake- 
demijos aštuntasis suvažiavimas 
rengiamas šių metų rugsėjo 1 - 6 
dienomis Toronte, Kanadoje. Tech 
ninę ir organizacinę suvažiavimo 
programą ruošia Toronto lietuvių 
katalikų mokslo Akademijos židi­
nys, kuriam pirmininkauja dr. J. 
Sungaila. Suvažiavimo mokslinės 
programos sudarymu rūpinasi 
Mokslo Akademijos centro valdy­
ba Romoje. Jau paskirti atskirų 
mokslo šakų programų direkto­
riai. Teologijos sekcijai vadovaus 
kun. dr. Pranas Gaida, filosofi­
jos — prof. dr. L. Navickas ir is­
torijos sekcijai — dr. J. Sungaila 
ir prof. Pavilanis. Kitų mokslo sek 
cijų programų vadovai bus pa­
skelbti vėliau.

Miuncheno katalikų kunigų laik­
raštis “Klerusblatt” spalio mėn. 
numeryje plačiai paminėjo 1953 m. 
Vakarų Vokietijoje mirusio lietu­
vio kunigo Andriejaus Povilaičio 
veiklą Miuncheno vyskupijoje. 

Miuncheno universiteto profeso­
riaus Adolfo Ziegler’io ilgame 
straipsnyje iškeliama ne tik pla­
ti kun. Povilaičio veikla Lietuvo­
je ir tremtyje, bet objektyviai at­
vaizduojama Lietuvos katalikų 
Bažnyčios padėtis sovietinėje oku 
pacijoje.

Laisvuosius Vakarus pasiekusio 
mis žiniomis, Taline, Estijoje, bu­
vo suimti trys sovietų povandeni­
nio laivo karininkai už jų paruoš­
tą laisvėjimo reformų programą. 
JAV spaudos atstovai Maskvoje 
pažymi, kad ryšium su jūrų kari­
ninkų suėmimu Taline, sovietų mi 
licija pravedė plačius tardymus 
ne tik Estijoje, bet ir kituose So­
vietų Sąjungos miestuose —- Le­
ningrade, Fermoje, Baku, Chaba- 
rovske bei Rygoje ir Kaune.

Garsiame Freiburgo universite­
te, Vakarų Vokietijoje, nuo praė­
jusio semestro pradžios dėstoma 
lietuvių kalba. Lituanistines pa­
skaitas skaito jaunas indoeupiečių 
kalbų profesorius dr. Bammes- 
berger, kuris dar neseniai litua­
nistiką studijavo Miuncheno uni­
versitete pas prof. dr. Luciją Bal­
dauf - Jurgutytę. Lietuvių kalbos 
studijoms vartojama JAV-se lie­
tuvių išleistą modernų leidinį sve­
timšaliams mokytis lietuvių kal­
bos “Introduction to modern Lithu 
anian”. Freiburgo universitetas 
įsigijo taip pat šiam leidiniui pa­
gamintas magnetofono juosteles 
ir kitas priemones. Šiuo metu lie­
tuvių kalba yra dėstoma šiuose 
Vakarų Vokietijos universitetuo­
se: Bonnoje, Miunchene, Heidel­
berge, Regensburge, Bochume, 
Freiburge ir Saarbrueckene. Taip 
pat lietuvių kalba yra dėstoma ir

LIETUVOS KANKINIŲ KOPLYČIA ■

ŠV. PETRO BAZILIKOJE ROMOJE

pasaulyje garsiausioje vietoje ■
jau baigiama įruošti. į►

Kiekvienam lietuviui, branginančiam savo tautos kanki- !
nių atminimą, dera būti šio paminklo kūrėjų tarpe. į

Šių metų liepos 7 dieną Į
KOPLYČIA b j dedikuota į

SAVO AUKĄ ATSIŲSKITE PRIEŠ KOPLYČIOS j
DEDIKACIJĄ. !

Rašykite: LITHUANIAN MARTYRS' CHAPEL FUND,
2701, E.68 St., Chicago, III. 60629.

AR SUSIJUNGS 
SUDANAS SU EGIPTU?
Sudano vyriausybė buvo iškėlu­

si sumanymą susijungti su Egiptu 
ir Libija. Tų trijų valstybių vado­
vai turėjo susirinkti Tripolise ir 
aptarti susijungimo sąlygas. Jei 
politinė unija būtų dar nepriimti­
na, tai bent ekonominė. Sąryšyje 
su tuo projektu, Egipto preziden­
tas Nasseris pareiškė: Libija turi 
pinigų, mes turime žmonių ir pa­
tyrimo, o Sudanas turi didelį že­
mės plotą”. Bet ši unijos idėja su­
kėlė Sudane tokią smarkią reak­
ciją, jog vyriausybė, kuri pa­
gimdė tos unijos pagrindą, pasi­
juto nejaukioje pozicijoje ir buvo 
morališkai priversta paneigti jau 
buvusius pasitarimus tuo reikalu. 
Sudaniečiai bijo Egipto valdymo 
ir nepriklausomybės netekimo.

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

Mažiau į esminius dalykus įsi­
gilinę tautiečiai skaito, kad mūsų 
dviejuose laikraščiuose turime 
“poziciją” ir “opoziciją”, kas yra 
visai klaidinga. Todėl kartais ban 
doma per vieną ar kitą laikraštį 
“suvesti” sąskaitas, dažnai net 
asmeniško pobūdžio, arba siųsti 
kitam laikraščiui pirmame netal­
pinus straipsnius ar pasisakymus, 
nežiūrint, kad jie nėra principi- 
nai, nei aktualūs. Katalikiško laik 
raščio tikslas, betgi, nėra popu­
liarinti mūsų savitarpio smulkias 
peštynes ar nesusipratimus, kur 
nepaliečiamas principas. Dėl prin 
cipų ar esminių dalykų, “T. A.” 
visuomet ir visiems randa užten­
kamai vietos savo puslapiuose.

Kaip gyvenime, taip ir spaudoje 
pasitaiko visokių nemalonumų ir 
nesusipratimų. Mesdami kaltės še 
šėlį dėl kai kurių buvusių nesusi­
pratimų mūsų ideologijos oponen­
tams kitoje spaudoje, to šešėlio 
negalime išvengti ir mes patys. 
Pažyminys “katalikas” ar “ka-

Daug kas yra taisytina ir papil- 
dytina “T. Aiduose”. Esamose są­
lygose daroma visa, kas galima, 
o tos sąlygos nėra dėkingos. La­
bai dažnai mes vejamės laiką, bet 
pagal Dr. J. Girnių:

“...nepakanka tik vytis laiką,' 
nesileisti pralenkiamiems, neatsi­
likti nuo moderniųjų srovių ir ma­
dų, vienu žodžiu — žengti su lai­
ku. Krikščioniškasis avangardiz­
mas turi žengti pirma laiko, kad 
galėtų ne vytis laiką, o jam vado­
vauti”.

Kiek “T. Aidai” prie šio idealo 
priartės, priklausys nuo Dievo pa­
laimos ir jūsų visų paramos.

Vatikanas: Popiežius Paulius VI 
priėmė Nigerijos ambasadorių Ro 
moj ir aptarė Biafros gyventojų 
padėtį po paskelbtos kapituliaci­
jos. Prieš tai Nigerijos ambasa­
dorius turėjo ilgesnį pasikalbėji­
mą su Vatikano valstybės sekre­
toriumi kardinolu Villot.

SWANSTON st.CHAMPION HOUSE MELBOURNE2 Cl 
2nd FLOOR

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

PIGUS SKLYPŲ IŠPARDAVIMAS!

90 Mylių Pajūrio ruože, SEASPRAY (netoli Sale)
Pilna kaina $ 388 Lengvos išsimokėjimo sąlygos
Taip pat ir prie NARRE WARREN sklypų išpardavi­

mas. Pravesta keliai, elektra, vanduo; 2 min. nuo stoties, 
krautuvių, mokyklos.
Skambinti MR. TVERIJONAS tel. 67 7501 nuo 10 vai. ryto 
iki 3 vai. p.p.. Po darbo valandų skambinti tel. 546 0790.

WILLMORE & RANDELL,
150 Queen St., I aukštas, Melbourne

Rytų Vokietijoje Leipzigo ir Ber­
lyno - Humboldt universitetuose.

šių mokslo metų pradžioje Či­
kagos universitetas JAV-se, turįs 
aukšto lygio lingvistikos skyrių, 
pradėjo įvedamąsias lietuvių kai 
bos paskaitas. Čikagos universite­
to vadovybė, siekdama lituanisti­
kos studijas padaryti prieinamas 
ir kitų universitetų studentams, 
lietuvių kalbos kursą įtraukė į nuo­
latinių paskaitų katalogą ir spe­
cialiame pasitarime aptarė lietu­
vių kalbos studijų eigą. Iš lietu­
vių pusės pasitarime dalyvavo Lie 
tuvių Fondo atstovai dr. Balukas 
ir dr. Razma, Pedagoginio litua­
nistikos instituto atstovas Girvi- 
las, lietuvių spaudos atstovas kun. 
dr. J. Prunskis .

Kun. Liudvikas Vėželis, OFM, 
inisijonierius P. Korėjoje, dirba 
jau 12 metų. Drauge su kitais jis 
įsteigė kunigų seminariją ir buvo 
pirmuoju jos rektoriumi. Laisvai 
kalba korėjiečių kalba. Lietuvių 
per tą laiką jis nesutiko ir negir­
dėjo nė lietuviško žodžio. Jo gim­
tinė yra Ročesteris, JAV, kur gy­
vena motina ir kiti šeimos nariai. 
Kun. L. Vėželis yra lietuvių pran­
ciškonų provincijos narys.

Printed by Polpress Pty. Ltd., 
23 Clifton St., Richmond, Vic.

Published by Mr. J. Petraitis as 
President of Lithuanian Catho­
lic Federal Committee, 19 Docker 
St., Richmond, Vic. 3121.
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mirus, vyrui Antanui ir sūnui Ričardui, reiškiame gilią 
užuojautą ir kartu liūdime.

P. E. B. Mažyliai

Pamaldos Vasario 16
Sydnejuje vasario 8 d., minint' 

16 Vasario, iškilmingos pamaldos' 
už Tėvynę ir jos laisvės kovoto-1 
jus 11 vai. 30 min. St. Joachim’s 

> I bažn. Lidcombe. Pamaldose gie-
—» choras, vad. Br. 1 

i Kiverio.
Kviečiamos vigos organizacijos, 

ypač jaunimas, kuo skaitlingiau 
dalyvauti, ypač kuo gausiau pri­
imti šv. Komuniją, aukojant ją už 

j Tėvynę.
j Išpažintys nuo 10 vai. prieš pa­
maldas.

CANBERRA
Vasario 15 d. pamaldos Canber- 

l ros lietuviams, supuolančios su Va 
jsario 16 minėjimu, St. Patrick’s 
bažn. Braddon 11.30 vai.

Išpažintys nuo 10.30 vai.
WOLLONGONGAS

Vasario 16-tos pamaldos Wol­
longongo lietuviams vasario 15 d., 
sekmadienį, St. Francis seselių 
koplyčioje, 74 Cliff Rd. 5 vai. va­
kare. Išpažintys prieš pamaldas, 
o po pamaldų numatoma ir Wollon 
gongo apylinkės lietuvių Vasario 
16 minėjimas.

NEWCASTLE
1 Vasario 22 d. Newcastle lietu-' 
iviams išpuolančios pamaldos taip 
'pat jungiamos su 16 Vasario mi- 
jnėjimu. Pamaldos įvyks šv.
jryno bažn. Broadmeadow 11 
įprasta tvarka.

Išpažintys nuo 10

Vasario 16-tą minėsime sekma­
dienį, vasario 15 d. Organizacijos 
pamaldose dalyvauja su vėliavo­
mis. Tą pačią dieną 6 vai. vak mi­
nėjimas Lietuvių Namuose.

Rekolekcijos šiais metais bus j uam.
kovo 20, 21 22 dd.. tai yra Verbų dos “Dainos” choras, vad. Br. 
savaitgalį. Rekolekcijas praves ma 
rijonas Tėvas A. Spurgis, kuris 
neseniai yra iš Amerikos atvyęs 
į Adelaidę. Iš anksto primenamas 
šis rekolekcijų laikas, kad tą sa­
vaitgalį niekas neturėtų kurių nors 
parengimų ar užsiėmimų.

Mušinsko brolis Alfonsas mirė 
Anglijoje širdies priepuoliu. Jis 
buvo 51 metų amžiaus.
Gyvojo Rožančiaus nariai keičia1 

intenciją. Vasario mėnesį melši-' 
mės už lietuvių šeimų gerą sugy­
venimą.

Ateinantį sekmadienį, 5 vai p.p., 
Lietuvių Namuose repeticija Pa­
rapijos tautinių šokių vyr. grupei.

P. Juodeškienė sausio 17 d. at­
šventė savo 60 metų sukaktį sa­
vo dukrų, žentų ir anūkų tarpe. 
Buvo gausiai apdovanota ir sulau­
kė daug sveikinimų. Ilgiausių Me­
tų!

Morningtone Parapijos Choro 
gegužinės metu rastas vyriškas 
megztukas ir kt. Kas paliko, at­
siimti mūsų Parapijos Name, 18 
Henry St., Kensington.

•EELONGAS
Sportininkų gegužinės proga, a- 

teinantį sekmadienį, vasario 8 d., 
Geelongo lietuviams pamaldos 8 
vai. ryto.

Kun. P. Dauknys

Lau- 
val.

vai.

malonūs tau-

Mirus mylimai žmonai ir motinai Lionei,

ANTANUI ir RIČARDUI 
STEPONAVIČIAMS

reiškia gilią užuojautą
E. S. Miliauskai
A. J. Macijauskai

MŪSŲ RĖMĖJAI

MELBOURNAS
PRANEŠIMAI

Naktinės Adoracijos nariams
Mūsų Naktinės Adoracijos būre­

lis, kaip kasmet, š. m. vasario 6 
dieną pradeda noveną į Šv. Dva­
sią — už gausesnį pašaukimą ir 
už kunigų šventumą. Per 9 die­
nas kas dieną kalbėsime šias mal­
das: 7 Tėve Mūsų, 7 Sveika Ma­
rija, 7 Garbė Dievui Tėvui ir lita­
niją į Šv. Dvasią. (Jei kas nega­
lėtų litanijos sukalbėti, prašome 
bent 7 poterius į Šv. Dvasią).

* » *
Ateinantį sekmadienį, vasario 8 

d., tuojau po pamaldų, susirinki­
me šv. Jono bažnyčios kieme prie 
mokyklos išklausyti pranešimo kas 
būrelio nuveikta praėjusiais me­
tais ir pasitarsime dėl šių metų

Iki pasimatymo susirinkime.
Būrelio Vadovybė

Visi tikintieji bei 
tiečiai kviečiami kuo skaitlingiau 
dalyvauti visose Vasario 16 pa­
maldose.

Ruoškimės rekolekcijoms
Besiartinant gavėniai, kuri pra­

sidės Pelenų dieną — 11 vasario, 
jos rimčiai jau iš anksto ruoški­
mės ir gavėnios rekolekcijoms, 
kurias šiais metais praves nese­
niai iš Amerikos atvykęs marijo­
nas - pamokslininkas Tėvas Albi­
nas Spurgis.

Rekolekcijos Sydnejuje bus š. m. 
kovo mėn. 13, 14, 15 d.d. — Kan­
čios sekm. savaitgaly. Iš anksto 
prašau nesusirišti jokiais as­

meniniais ar visuomeniniais įsi­
pareigojimais ir tas dienas paskir­
ti susikaupimui — maldai, šven­
toms rekolekcijoms. Jų tvarka 
bus paskelbta vėliau.

Kun. Petras Butkus

Prasidėjus Naujiesiems Metams, 
jau pats laikas pratęsti prenume­
ratą, o ypač maloniai prašome už­
silikusius prenumeratorius atisi- 
lyginti už laikraštį. Šie mūsų tau­
tiečiai; prisiųsdami Tėviškės Ai­
dų prenumeratą, buvo dar taip 
malonūs pridėti ir savo auką lie­
tuviškam spausdintam žodžiui pa­
remti:

Tėviškės Aidų Garbės prenume­
ratos: B. Pivariūnas $ 20 (jau dvy­
liktą kartą), V. Danius (Zdanavi­
čius) $ 16, P. Leknius $ 16. Po $ 15: 
J. Ašmonas, P. Butkys, V. Masio- 
kas, B. Petkevičius, V. Povilaitis.

Po $ 8 aukojo: A. Skirka, A. Spy 
kers, J. A. Jūragis. Po $ 5: S. Liak 
sas, I. Kava. Po $ 4: S. Brasas, 
P. Burokas, Dr. Didžys, A. Rim­
kus, P. Zaremba, o A. Kviklys $ 3.

Po $ 2: P. Augaitis, V. Aglins­
kas, V. Aukštiejus, J. Alminaus- 
kas, V. Baltaduonis, A. Baltutis, 
P. Binkus, L. Chmieliauskas, L 
Dargvainis, K. Dauparas, P. Dai­
lidė, K. Dienas, S. Erminas, A. 
Eskirtas, A. Grikinis, A. Grušaus- 
kas, S. Jankauskas, V. Jablons­
kienė, J. Jantauskas, V. Kalvaitis, 
A. Kantvilas, B. Kasparas, J. Ka-

zakevičius, T. Kesminas, V. Ka- 
čerauskienė, J. Kazlauskas, A. Kli 
maitis, J. Kiškis, L Klimas, J. Kir- 
ša, Dr. V. Kišonas, J. Koliavas, 
V. Lakickas, E. Marganavičius, 
V. Matulaitis, P. Mažylis, A. Mals 
kaitis, A. Miliauskas, S. Miliaus­
kas, E. Olubas, B. Ovsinskas, V. 
Pipiras, M. Plėstis, B. Prielaidas, 
M. Prosinskas, A. Rakštelis, A. 
Ramanauskas, V. Rukšėnas, B. 
Sadauskas, V. Stankevičius, A.
Saulaitis, J. šestakauskas, M. Šo- 
manskienė, S. šiuškus, V. Stagis, 
V. špokevičienė, J .Tallat - Kelp­
ša, A. Vaičiulis, A. Valka, J. Vo­
veris, A. Vinevičius, A. Zakis, J. 
Žilinskas.

Po $ 1: J. Andrikonis, J. Dec- 
kis, M. Geibavičius, O. Gerdvi- 
lienė, V. Juod, K. Lynikas, M. Lin- 
gienė, O. Skirka, L. Šilas, J. Vait­
kus.

Visiems aukotojams nuoširdžiai 
dėkojame. Tai mūsų pavyzdingie­
ji skaitytojai, tačiau dar yra visa 
eilė ir ilgesnį laiką neatsilyginu­
sių prenumeratorių. Ačiū visiems, 
kurie atsilygina!

Tėviškės Aidų 
Administracija

melbourno lietuvių namai
j Melbourno Lietuvių Namų nau-[ Po 20 dol.: J. Adomavičius (281), 

įjos salės statybai aukojusių są- V. Bartuš'ka (82), K. Čėsna (50), 
Sausio 24 d., šeštadienį, Mor- rašas Nr. 2. Skaitlinė skliauste- J. Krikščiūnas, V. Lavickas (50), 

ningtone vyko Melbourno Parapi- liuose reiškia prieš tai aukota su- N. Butkus (314), J. Makulis (60), 
jos Choro gegužinė. Diena buvo'ma. į S. Noreika, V. Savickas (30), J.
graži ir todėl į gegužinę susirin-Į Po 200 dol.: Ona ir Vytas Malec- Sikorskienė, J. Paragienė (144), 
ko daug žmonių. Puikus Morning- kai (20). j J. Stankevičius (1), R. Šarkis,
tono pajūris vigus išmaudė, o pa-j Po 150 dol.: Jurgis Santa - Sas- Pranas S., V. Špokevičius, B. ir 
vakary rinkosi į p.p. Kesminų so- nauskas (22). M. Tamošiūnai (30).
dybą. O mašinų pilna gatvė. Kės- Po 100 dol.: A. Klimas (110), V. p . T f7fn
minas padaręs dar tuščiame skiy- ir V. Sivickai, E. ir V. Stagiai (20), p 10 , V . R Adomavičienė 

t-Ip o u™tr,„ocI ro aoL- Adomavičiene
I (20), V. Augūnas (100), A. Balei- 
šis (150), M. Bumblys (10), A. 
Cininienė (42), S. Didžiulis (30), 
J. Jablonskis, L. Kilčiauskas (10), 
G. Klejus (4), P. Lazutka (103), 
Z. Lėlys, D. ir V. Mockai, G. Na­
rušis (102), L. Padgurskis, A. Ra­
gauskas, R. Ragauskas (40), A. 
Ročius, Sabaliauskas, A. Sadaus­
kas, J. Šniras (125), L. Vacber- 
gas (150), R. Vyšniauskas (30), S. 
Žakas (40).

Po 7 dol.: V. Dumskis (13).
Po 5 dol.: V. Adomavičius (105), 

P. Babickas, P. Dangis (100), A. 
Gabas (40), B. Gaidelienė, J. Kap 
liūnas (4), J. Kirby, E. Korsakai­
tė, E. Maršalkienė, L. Naujokai­
tis (20), V. Petraitis, Saulaitis, 
G. Šemienė (33), P. Vaitiekūnas, 
J. Vanagas, Vazietas, A. Žukaus­
kas.

Po 4 dol.: J. Neverauskas.
Po 2 dol.: V. Augustauskas (100), 

A. Čelna (40), B. Jablonskis, A. 
Forrest, P. Naujokaitis (1), Va­
laitis.

Liet. Namų Taryba dėkodama 
visiems savo auka prie vajaus pri- 
sidėjusiems dar kartą kreipiasi į 
tautiečius, kurie dar nespėjo at­
likti savo pareigos, pasiskubinti 
su savo įnašu, kad galėtume už­
tikrinti naujosios salės statybos 
pasisekimą.

Lietuvių Namų Taryba

MELBOURNAS
PARAPIJOS CHORO GEGUŽINĖ

pe mašinoms suvažiuoti vietą. Ir P. Šalkauskas (100), P. Morkūnas 
čia pilna mašinų. Kiek tų mašinų' (111), I. Vaitkus (80). 
buvo, nieks nesuskaitė, bet apie — — - - 
šimtinę turėjo būti. Žmonių, žino­
ma, turėjo būti kur kas daugiau, 
negu mašinų. Apie trejetą šimtu­
kų jau turėjo būti. Kesminų kie­
mas kaip skruzdėlynas. Zuja pul­
kais vaikų būriai, grupelės jauni­
mo, o vyresnieji išsitiesę stalus 
puikiame Kesminų sode. Ši vieta 
tik gegužinėms kelti. Didelis so­
das jau tam tikslui ir pritaikytas. 
Visur įruošti lauko suoleliai, sta­
liukai. Pritaikyta kieme erdvė ir 
šokiams. Jurgio Krasausko sode 
išvedžioti garsiakalbiai gerai per­
davė muziką. J. Skimbirauskas 
pravedė įvairius žaidimus. Bėgo 
maišuose maži ir dideli. Kiti lenk­
tyniavo poromis surišti. Vakare 
užsidegė kiemo iliuminacija. Su­
judėjo šokiai ir taip iki pat 12-tos 
nakties.

Gegužinėje dalyvavo ne vien 
choristai ir ne vien Melbourne ar 
Morningtono publika. Čia galėjai 
sutikti svečių iš Geelongo, Hor­
sham, Pertho ir net iš Amerikos. 
Čia atostogavo tuo metu iš Ameri­
kos Aušra Gylytė, kuri turėjo pro 
gos sutikti tuos draugus, su ku­
riais kadaise Melbourne pradėjo 
lankyti mokyklą. Taip pat, sako, 
buvęs jaunimo tarpe iš Amerikos 
vienas studentas medikas. Gal ir j

Po 81 dol.: P. Petraitis (121). 
i Po 70 dol.: B. Vanagas (252). 
| Po 60 dol.: Polišaitis (16), A. 
Pridotkas (240).

Po 50 dol.: A. Adamkavičius 
(25), V. Bijeika (10), V. Kaspe- 
raitis (20), J. Meiliūnas (90), J. 
Normantas (200), H. ir S. Stat- 
kai (80), S. Špokevičienė, V. Vait­
kus (120), J. Valiauga (105), M. 
Opanavičius, B. Vingrys (253).

Po '■ ‘ ’
Po

(61).
Po

Špokas (58).

40 dol.: A. Petrauskas (30).
30 dol.: V. Simankevičius

25 dol.: A. Bajoras (30), R.

Sugrįžo Martynas Didžys
Baigęs farmaceutiką, Martynas 

iškeliavo į svietą. Sustojo Angli­
joje ir ten dirbo ligoninės vaistinė­
je. Vėliau persikėlė į Vokietiją ir 
čia kiek dirbo. Darbo surado ir 
Šveicarijoje. Norėjo jis pamaty­
ti ir savo tėvų šalį Lietuvą. Ją 
lankė net du kartus. Vieną kartą 
ten lankėsi vienas, o kitą kartą 
vyko kartu su savo tėveliu, kuris 
iš Australijos taip pat buvo nu­
vykęs į Europą. Taip Martynas 
Europoje praleido virš dviejų me­
tų. Grįždamas į Australiją, aplan­
kė eilę Azijos kraštų. Yra buvęs 
taip pat ir Amerikoje Jaunimo 

daugiau buvo iš toli atvykusių, Kongreso metu. Gyvenimas jam 
bet kur čia tokioje minioje susi- matytas, o dabar grįžo į Melbour- 
gaudysi. ną pats jį kurti. MARGUMYNAI

B R I S B A N Ė

SPORTAS

Jūros Diena Sydnejuje

Užgavėnių Blynai

Šiais metais Užgavėnių blynus 
ruošia Kat. Mot. Draugija. Tai 
bus ateinantį šeštadienį Lietuvių 
Namuose. Bus ne tik blynų, bet 
šis tas ir užgerti. Prie geros muzi­
kos bus proga pasišokti už visą 
gavėnią.

Varlių antplūdi*

Po garsios triušių ‘invazijos’ šiuo 
metu Australija pergyvena var­
lių ‘invaziją’.

Varlės ‘aga’ atmainos buvo at­
gabentos iš Pietų Amerikos 1930 
metų pradžioje tam, kad jos gel­
bėtų cukrines nendres, kurios buvo 
rimtai vabalų žalojamos, naikina­
mos. ‘Aga’ neapvylė cukrinių nen­
drių augintojus; ji likvidavo pavo­
jų cukrinių nendrių derliui, bet ji 
pati tiek daug davė įpėdinių, jog 
dabar australai galvoja, ar nerei­
kėtų ieškoti tokios gyvačių atmai­
nos, kuriai varliena būtų gardu­
mynas, bet kas būtų po to?...

Brisbanės lietuviams pamaldos 
nuo gruodžio pirmojo sekmadie­
nio (gruodžio 7 d.) St. Mary’s 
bažn. Peel ir Merivale gatvių kam 
pe, South Brisbane, vyks 8 vai. 
ryto. Prieš Mišias išpažintis. Vi­
sus Brisbanės lietuvius ir svečius 
atvykusius atostogų maloniai kvie 
čiu dalyvauti lietuviškose pamal­
dose. Nuo kovo mėn. pirmojo sek­
madienio Brisbanės lietuviams 
maldos vyks įprasta tvarka: 
vai. 15 min.

Kun. dr. P. Bašinskas,
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 
Telef: 97 8715

pa
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Sekmadienis — sausio 25 diena. 
Sydnėjaus - Wollongong keliai už­
kimšti. Oras debesuotas, bet ne­
lyja. Tarp eilių mašinų maišosi ir 
“lietuviškos” — su vytelėmis. At­
rodo, kad žmonių bus. 11 vai. Wol­
longongo seselių koplyčioje kun. 
P. Butkus atlaiko pamaldas, gie­
dant wollongongiškiams ir sve­
čiams iš Sydnėjaus.

Po pamaldų visi prie jūros pla­
čios. Corrimal paplūdimis ir įlan­
ka tik kunkuliuoja. Bangos ver­
čiasi kalnais. Kai kurie skundžia­
si apdaužytais šonkauliais. Jau­
nesnieji patenkinti įlanka, kur nė­
ra bangų.

Kun. P. Butkus Jakšto tarp ma­
šinų, pasitikrindamas ar visi pro­
gramos dalyviai atvyko. Nepaten­
kintas, kad trūksta dalies links­
mųjų brolių. Nesimato ir tautinių 
šokių grupės merginų, bet progra­
ma paruošta ir visi kviečiami per 
garsiakalbius į salę.

Salės maža scena papuošta 10- 
sios Jūros Dienos plakatu, Gedi-

Geriau nekviestiBRISBANE — NEWCASTLE 
— NEW ZEALAND

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Pau­
lius VI vasario mėn. MA nariams 
skyrė sekančias intencijas:
Bendrąją — kad vieni nuo 

kitų atskirtieji krikščionys suar­
tėtų per kantrybę, abipusę meilę 
ir maldą.
Misijų — daugiau kateche­

tų ir mokyklų jų paruošimui. Į
Trumpas rytmetinis aukojimas: ' nję. g-ininkas tik io koiikės kiek VISA AUKOJU TAU, ŠVENČIAU-'mS ®unlukas’ tlk Jo k0Jlkes kiek 

ŠIOJI JĖZAUS ŠIRDIE! ;per trumpos-
Kun. S. Gaidelis S. J. I ~ Bet J°s grindis siekia...

Mokytojas prastai besimokan­
čiam mokiniui:

— Norėčiau matyti paties tėvą.
— Geriau jums jo pas save ne­

kviesti, nes jis yra gydytojas spe­
cialistas, ir už vizitą gali pareika­
lauti iki 10 dolerių!

Giriant šuniuką

' — Labai gražus jūsų kambari-

MELBOURNO LIETUVIŲ KATALIKIŲ MOTERŲ DRAUGIJA RUOŠIA S

mino pilimi su Vyties ženklais 
trispalve. Nors paprasta, bet, at­
rodo, jaunųjų įdėta daug darbo.

Wollongongo Apyl. pirm. Pap­
lauskas sveikina šventės dalyvius 
ir pagerbia žuvusius Klaipėdos at­
vadavimo kovotojus tylos minute.

Sydnėjaus apylinkės vardu svei­
kina B. Genys, linkėdamas laiky­
tis gražių tradicijų,, per kurias ir 
mūsų jaunimas mato susiburiant 
didesnį skaičių tautiečių ir nesi­
bijo patys būti lietuviais.

Paskaitą skaito p. Baltramiejū- 
nas. Toliau programą praveda 
kun. P. Butkus, kviesdamas Petrą 
Ropę ant scenos, kuris yra akty­
vus Dainos choro narys. Gražiai 
padainuoja akomponuojant Algiui 
Pinkui Rudens lapus — tango ir 
Vandens lelijos, Kavecko.

Modernų baletą pašoka, daug pa 
žangos daranti, wollongongiškė Ri 
mutė Černiauskaitė. Garsėjančios 
dainininkės Zita Belkutė ir Danu­
tė Dulinskaitė padainuoja Jūrei­
vių valsą, kaip tik tinkantį Jūros 
Dienai, ir Gegužis — pianinu pri­
tariant Zitai.

Vėl P. Ropė svajingai traukia 
tango Raudonos rožės, Raudoni­
kio, ir po to jauna ką tik prade­
danti akordeonistė Ona Geležiū- 
naitė iš Wollongongo pagroja akor­
deonu.

Į salę įžengia, Algiui Plūkui gro 
jant, Sydnėjaus Tautinių šokių vy­
rai ir pašoka Oželį ir Mikitą.

Užbaigai vėl Zita ir Dana su 
gitaromis padainuoja Kareivio 
maldą ir ant galo, visiems sutarti­
nai giedant ir pritariant laisvos1 
jūros bangų ošimui, Lietuvos him-1 
nas, kuris skambėjo taip galin­
gai ir su tokiu jausmu, kad tikrai 
bangos turėjo nunešti aidą prie 
Baltijos krantų ir atkartoti mūsų 
pavergtiems broliams lietuviams.

Toliau sekė sportas, maudyma­
sis, vaišės ir šokiai. B. G.

ir

V
S

vasario 7 d., ateinantį šeštadienį, 7.30 vai. vak.
LIETUVIŲ NAMUOSE, 5 0 Errol St., Nth. Melbourne

UŽGAVĖNIŲ BLYNŲ VAKARĄ
Prie populiarios šokių muzikos bus daug, daug skanių blynų bei įvairių gaivinančių 
ir stipresnių gėrimų.

Įėjimas $ 1.50, moksleiviams ir pensininkams $ 1.00.

Melb. Liet. Kat. Moterų Draugija

M
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NAUJAI PAGAMINTA

BALTIC VODKA

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
XX-sios SPORTO ŠVENTĖS

R E Z U L T
Vyrų krepšinis

Sydnėjaus Kovas 
Adelaidės Vytis 
Melbourno Varpas 
Geelongo Vytis 
Bankstowno Neris 
Hobarto Perkūnas
Moterų krepšinis:
Adelaidės Vytis 
Melbourno Varpas 
Geelongo Vytis 
Sydnėjaus Kovas
Jaunių berniukų
Geelongo Vytis 
Adelaidės Vytis 
Melbourno Varpas 
Bankstowno Neris 
Sydnėjaus Kovas
Jaunių mergaičių krepšinis;
Melbourno Varpas 
Adelaidės Vytis 
Geelongo Vytis 
Sydnėjaus Kovas
Vyrų tinklinis:
Canberros Vilkas 
Sydnėjaus Kovas 
Melbourno Varpas 
Geelongo Vytis 
Adelaidės Vytis 
Brisbanės Aušra
Moterų tinklinis:
Geelongo Vytis 
Adelaidės Vytis 
Brišbanės Aušra
Vyrų stalo tenisas:
Melbourno Varpas 
Sydnėjaus Kovas 
Geelongo Vytis 
Moterų stalo tenisas: 
Sydnėjaus Kovas 
Canberros Vilkas 
Adelaidės Vytis 
Melbourno Varpas 
Vyrų lauko tenisas: 
Melbourno Varpas 
Adelaidės Vytis 
Bankstowno Neris 

i Hobarto Perkūnas
Moterų lauko tenisas:
Adelaidės Vytis 
Sydnėjaus Kovas
Šachmatai:
Geelongo Vytis , 
Adelaidės Vytis 
Melbourno Varpas 
Sydnėjaus Kovas
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Ji yra lygi lietuviškai skaidriajai 

Pristatoma į namus 
Atstovas Melbourne:

J. Čirvinskas, 47 Gordon St., 
Fairfield, Vic. 3078
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Sugedus Jūsų T. V., Radio ai 
kitam elektriniam aparatui — są­
žiningai ir prieinama kaina pa 
taisys
J. Krasauskas, 29 Camdon St., 
Pascoe Vale. Telef. :35 5059.
ASTRON ELECTR. SERVICE

Vyrų baudų mėtymą laimėjo 
Geelongo Vytis.

Moterų baudų mėtymą laimėjo 
Geelongo Vytis.
Individualinių šakų laimėtojai:

Moterų stalo tenisas — G. Ka- 
ladienė, Geelongo Vytis.

Vyrų stalo tenisas — A. Balnio- 
nis, Melbourno Varpas.

Moterų stalo tenisas (dvejetas)
— O. Pilkienė ir A. Kovalskienė.

Vyrų stalo tenisas (dvejetas) — 
J. Ablonskis ir A. Balnionis, Mel­
bourno Varpas.

Stalo tenisas (mišrus dvejetas)
— O. Pilkienė, Canberros Vilkas, 
ir A. Adutavičius, Adelaidės Vytis

Moterų lauko tenisas — A. Mor- 
kūnaitė, Adelaidės Vytis.

Vyrų lauko tenisas — P. Eičas, 
Adelaidės Vytis.

Vyrų baudų mėtymas — E. Pa­
lubinskas, Canberros Vilkas.

Moterų baudų mėtymas — Lily 
Luokaitė, Geelongo Vytis.

Šachmatų žaibo turnyras — J. 
Dalmbrauskas, Sydnėjaus

ADELAIDĖ
Krepšinis — moterų

Vytis I - Sth. Adelaide 44-12 (16-7)
Jauna Vyties komanda, kaip aus 

tralų laikraščiai rašo, pasiekė 
aukšto rezultato prieš savo varžo­
ves. Pirmam kėliny lietuvaičių 
žaidimas neparodė gero žaidimo, 
nors taškus geriau rinko lietu­
vaitės, negu jų varžovės, kurios 
buvo aukštesnės.

Antram kėliny N. Clayton — 
Smith tapo pavojingesnė po krep 
šių,V. Juciūtė ir G. Krivickaitė 
taip pat žaidė gerai. R. Beattie, 
kaip paprastai, atliko savo parei­
gas gerai ir savo kietu žaidimu 
buvo pavojinga žaidėja priešinin­
kėms. Visoms gerai žaidžiant, lie­
tuvaitės neturėjo daug vargo pel­
nyti taškus, kurie kėlė rezultatą 
ir pasiekė 32 taškų pergalę.
Taškus pelnė: N. Clayton - Smith 

18, V. Juciūtė 14, G. Krivickaitė 
7, R. Beattie 3, B. Latvėnaitė 2.

Vytis - Adelaide 51 ■ 11
Mūsų jaunės žemiau 16 m. leng­

vai nugalėjo savo varžoves. Taš­
kus pelnė: A. Stalbaitė 15, K. Stal- 
baitė 14, R. Scholze 12, R. Igna- 
tavičiūtė 8, J. Juciūtė 2.

* * *
Su apgailestavimu reikės atsi­

sveikinti, gal laikinai, Giną Kri- 
vickaitę, kuri yra paskirta moky­
tojauti į Kadina, apie 100 mylių 
nuo Adelaidės, ir negalės žaisti 
už vytietes. Ji buvo viena iš pa­
vyzdingiausių žaidėjų per ilgus žai 
dimo metus. Gina taip pat yra at­
stovavusi Pietų Australijos že­
miau 18 m. mergaičių krepšinio 
rinktinę. Jos netekimas bus di­
delė spraga komandoje, bet rei­
kia tikėtis, kad Gina nepamirš žais 
ti naujoje vietoje. Linkime jai ge­
ros sėkmės jos pareigose.

Edas

Kovas.

Šuo nušovė šeimininką
Havre — Prancūzija. Jean De- 

vo — aistringas medžiotojas iš­
vyko, pasiėmęs šunį su savo auto- 

rmašina medžioti kralikų. Šuo ir 
šautuvas buvo užpakalinėje sėdy- 

jnėje. Atvykęs į vietą, Devo ati­
darė mašinos duris išleisti šunį, 
kuris lipdamas laukan, užmynė 
ant užtaisyto šautuvo gaiduko. Pa 
sigirdo šūvis ir medžiotojas su­
smuko vietoje. Po valandos jis 
mirė nuo žaizdos galvoje. Tai, 
tur būt, vienintelis pasaulyje toks 
tragiškas įvykis.

Mes ištvermingesni, negu manome
Kiek žmogus yra ištvermingas? 

Niekas tiksliai to nežino. Kokią 
įtampą jis gali pakelti, nenustoda­
mas galimybės galvoti ir protin­
gai veikti? Kiek laiko jis gali iš­
būti be oro, be maisto, be miego? 
Štai keletas faktų, paimtų iš žur­
nalo “Popular science”. Kokios 
yra žmogaus kūno temperatūros 
ribos? Ilgai buvo manoma, kad 
kūno temperatūros pakilimas virš 
42 laipsnių reikš neišvengiamą mir 
tį. Vienoje New Yorko ligoninėje 
neseniai gydytojai pas vieną karšt 
lige sergančią moterį užregistra­
vo 43 laipsnius karščio. Taip pat 
medikai buvo įsitikinę, kad nu­
kritimas kūno temperatūros že­
miau 25 laipsnių reikš žmogaus 
mirtį. Jie klydo, kaip įrodė įvykis 
Čikagoje. Dorote Stevens nete­
kusi sąmonės išgulėjo visą žiemos 
naktį lauke — sniege. Sekantį ry­
tą ji buvo rasta užšalusi — širdis 
beveik neplakė. Išmatuoti jos kū­
no temperatūrai gydytojai turėjo 
surasti specialų termometrą — 
normalus mediciniškas jau netiko. 
Kūno temperatūra buvo nukritusi 
beveik iki 18 laipsnių. Gydytojų 
nustebimui, mergina atsipeikėjo 
ir išgijo. Kiek laiko žmogus gali 
išbūti be oro? Perlų narai kai ka­
da išbūna po vandeniu 5-6 minu­
tes. Šios rūšies rekordą turi kali- 
fornietis Robert Foster, sugebė­
jęs po vandeniu išbūti 13 min. 42,5 
sekundes. Prieš įvykdydamas šį 
rekordinį pasinėrimą, Foster pu­
sę valandos kvėpavo deguonimi.

* • *
Gydytojas:
— Tvirtinate, kad jūsų vyras 

miegodamas kalba. Tokia liga sun 
kiai duodasi gydoma.

Moteris:
— Bet aš nenoriu, kad jis pagy­

tų, daktare! Duokite tik jam to­
kių vaistų, kad jis truputį aiškiau 
kalbėtų.

Paruošė V. Gražulis
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